

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año X || Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1432 || OVIEDO-Viernes, 22 de Julio de 1932 || Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 || Núm. 2 891

## LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

El día de ayer estuvo consagrado por el Gobierno y los catalanes a buscar una fórmula para la cuestión de la enseñanza en relación con el Estatuto, anunciando el ministro de Agricultura que ya ha sido encontrada y que pasará a estudio y redacción de la Comisión dictaminadora

### Se celebra Consejo de ministros presidido por el señor Alcalá Zamora

Madrid.—A las doce de la mañana quedaron reunidos los ministros en el Palacio Nacional para celebrar Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado. Poco después llegaba el jefe del Gobierno.

El Consejo terminó a la una y treinta y cinco minutos de la tarde, estando encargado de dar la referencia el ministro de Obras Públicas.

Dijo el señor Prieto que había pocos asuntos.

El Presidente de la República ha firmado muchos decretos, entre los que figura uno relativo al cultivo del tabaco y otro creando la Orden de la República para las altas instituciones.

El próximo Consejo se celebrará en la Granja el día 4 de Agosto, presido

### La minoría catalana y la cuestión de la enseñanza en el Estatuto

Después de la sesión nocturna de ayer pasaron a reunirse en una de las secciones del Congreso los diputados que forman la minoría catalana. La reunión se prolongó hasta las tres menos cuarto de la madrugada y al salir el señor Companys dijo a los periodistas que habían cambiado impresiones sobre la cuestión de la enseñanza.

Los reunidos llegaron a la conclusión de que no puede aceptarse la solución que se propone por la Comisión dictaminadora.

Se le preguntó si aceptarían la fórmula propuesta por el señor Barnés, contestando el señor Companys que no les parecía mal como base de discusión, pero tendría que sufrir modificaciones. Estas modificaciones las proponería la minoría catalana que vol-

### Actitud de intransigencia de la Comisión de reforma agraria

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, hablando con los periodistas hoy, les ha manifestado que consideraba que la Comisión de Reforma Agraria, sobre todo en lo que se relaciona con los socialistas, se había colocado en una situación de intransigencia, que no debe considerarse como obstrucción porque a ello son provocados y porque el régimen por

### La distribución del crédito para subvencionar a las Juntas de obras de puertos

Al regresar el señor Prieto del Consejo de ministros fué interrogado por los periodistas, a los que dijo que había convocado, para que se reunieran bajo la presidencia del subsecretario del Departamento, a los ingenieros directores de las Juntas de Obras de Puertos y Comisiones Administrativas de los mismos, a fin de que los elementos técnicos asesoren al ministro con respecto a la distribución del crédito global que fué concedido por las Cortes para subvencionar a las Juntas citadas y con objeto de poder aumentar aquél a fin de atender a las necesidades de referencia de una manera más eficaz. El aludido aumento será de unos ocho millones de pesetas.

Este crédito de Obras Hidráulicas se había concedido para poder remediar la crisis obrera en Andalucía, y la cantidad supletoria que ahora se concederá será destinada a los puertos andaluces. También serán atendi-

### Los catalanes rechazan el dictamen de la Comisión parlamentaria en la enseñanza

Tras unos pocos trabajos pudieron los periodistas conseguir que el Sr. Companys les diera alguna referencia de los asuntos tratados por la minoría catalana en su sesión de anoche y de los acuerdos recaídos en relación con el Estatuto.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

mienda presentada por el señor Barnés, conviniendo en que no llena ésta las aspiraciones de los catalanes, y en que si pasara a ser dictamen ellos presentarían muchas enmiendas. Es decir, que la enmienda del señor Barnés puede ser un motivo de acercamiento, pero nada más.

### Maura cree que la República no saldrá quebrantada en nuevas elecciones

Un periódico de la noche publica unas declaraciones del Sr. Maura, el cual fué preguntado por el periodista si en unas nuevas elecciones que se celebraran podría salir quebrantada la República.

El señor Maura contestó que no, pues aún con el voto femenino entendía que la República no sufriría quebranto de ninguna clase, puesto que la mujer tiene un sentido político muy ponderado.

Añadió que con el discurso pronunciado por el señor Azafia éste se había alejado aún más de la posibilidad de llegar a una concentración de fuerzas republicanas, pero que había servido para fijar las po-

### Queda ultimado el dictamen sobre incompatibilidades

La Comisión de la Presidencia ya ultimó el dictamen sobre incompatibilidades, que lleva un voto de los radicales, proponiendo que el cargo de diputado sea compatible con el de director general. Otro vo-

### Se está buscando la fórmula para la cuestión de la enseñanza

Respecto a la fórmula que se busca para la solución del régimen de enseñanza en Cataluña, el Presidente del Consejo confirmó que las gestiones iban bien orientadas y que podía darse por resuelta la fórmula, que habría de pasar el Consejo de ministros para su estudio y aprobación.

### El jefe del Gobierno se reúne con varios ministros y el señor Xirau

El Presidente del Consejo de ministros se reunió esta tarde en la sala de ministros en el Parlamento, con los de Instrucción, Agricultura y Hacienda y el señor Xirau, para tratar de las dificultades que surgen sobre la cuestión de enseñanza en el Estatuto catalán.

Antes de esta reunión había celebrado otra la minoría radical socialista, acordando votar la enmienda del señor Barnés, pero suprimiéndole el párrafo primero.

Los diputados catalanes eran partidarios de presentar otra enmienda, porque queda desvirtuado lo

### Se retrasó porque el señor Azafia sufre de cólicos

Los ministros han querido quitarle importancia política al Consejo celebrado en Palacio.

Dijeron que si se había tardado algo en comenzar y se había retrasado también la terminación del mismo, fué porque el señor Azafia se hallaba un poco indispuerto, pues sufre estos días de cólicos.

Después del Consejo de ministros, el Presidente de la República recibió la visita de los diputados santanderi

### En las cuestiones de divorcios o separaciones judiciales entenderán las salas de lo civil

El ministro de Justicia, resolviendo una consulta que le había hecho la Audiencia Territorial de Barcelona, ha publicado una Orden circular disponiendo que en las cuestiones de divorcios o separaciones judiciales la competencia para entender corresponde a

En cuanto a su impresión personal sobre las consecuencias de una diferencia de criterios en la Cámara, dijo el señor Companys que ellos persistirían en su actitud, sin que esto quiera decir que vayan a dificultar las gestiones, toda vez que ellos son los menos llamados a conseguir que la situación sea menos violenta de lo que es hoy.

### La sesión de las Cortes Constituyentes

Comienza la sesión a las cuatro en punto, presidiendo el señor Besteiro. En el banco azul están los ministros de Instrucción y Obras Públicas.

### El dictamen al proyecto de Estatuto catalán

Se reanuda la discusión sobre el Estatuto catalán.

El señor BELLO da cuenta de que en la sesión del pasado martes se había acordado suspender la discusión del Estatuto para que la Comisión dictaminadora estudiase el voto particular formulado por el señor Lara al artículo sexto.

La Comisión lo ha estudiado y en su vista se acordó atenerse al dictamen, sin variante alguna.

Rebate los argumentos que aducía el señor Lara en defensa de su voto.

El señor LARA rectifica y dice que el voto de los radicales no perseguía otra cosa que concordia entre la cultura catalana y la general del Estado.

### DEL DEBATE POLITICO

Rectifica el señor BELLO.

El señor GUERRA DEL RIO explica el alcance del voto de la minoría radical, y dice que en su casa se practica el bilingüismo, porque sus hijos están educados en Cataluña y todos hablan el catalán. Y en pleito de tanta trascendencia, coincide con las opiniones más extremistas. Nada de medias tintas. Con el dualismo de lenguas se evitarán toda clase de rozamientos, como ya decía el señor Maciá en el documento que publicó el 14 de abril, cuando envió a la Universidad a sus comisarios para que se hicieran cargo de ella.

### El señor Gassols ya sabe cómo se practicaba el bilingüismo en la Universidad catalana.

Algunos catedráticos explicaban sus lecciones en catalán, y después de terminar las explicaciones, preguntaban si algún alumno no las había entendido. Y si alguien contestaba que no, entonces volvía a repetir la explicación en castellano.

(Protestas en los escaños de los catalanes.)

El señor SANTALO: ¿Eso es autonomía, es federalismo? No. Eso es nacionalismo puro.

### El Estatuto catalán se puso en vigor el día 14 de Abril, antes de la Constitución, y lo redactaron las mismas personas que después fueron los comisarios de la Generalidad en la Universidad.

Lee documentos para demostrar que se trata nada más que de un movimiento nacionalista.

Pide la palabra el señor Xirau.

El señor GUERRA DEL RIO dice que todo eso ya está en el libro de Gassols, y también se dice que la ponencia de orientación educativa debe tender hacia un punto de vista que vaya más allá, como si ya fuesen efectivamente libres.

El señor GASSOLS dice que ese libro son notas de Instrucción y que cuando se escribió había sido autorizado por el señor Xirau, que era en la Generalidad el representante del partido radical.

El señor GUERRA DEL RIO continúa y dice que él, autonomista y federalista, dice que Cataluña tiene derecho a ensalzar su cultura, pero no a mixtificar la del Estado.

Vosotros—dice—ocupáis una situación fácil de comprender, pues con las dos Universidades, sabéis bien que el estudiante iría a buscar la Universidad castellana, por su mayor extensión, aunque la vuestra estuviese mucho mejor dotada.

### El señor LEIZAOLA interviene en el debate para explicar su voto.

Se leen varios proyectos de ley por don Indalecio Prieto, y se pasa al orden del día.

Se muestra contrario al voto particular, porque aumenta la separación y fomenta el odio al Estado Central.

Cree que uno de los medios que servirán para que no se ahonden las diferencias es que en los Centros de enseñanza del Estado se tengan en cuenta la lengua y la cultura de la región.

El señor SANTALO se lamenta de que en el problema, en el que solamente deben intervenir la razón, sea frecuentemente alterado por la pasión, por los celos y por la desconfianza.

### Sostiene que el Estatuto fué aprobado por Cataluña antes que la Constitución, con un sentido españolista.

En aquél se autoriza el uso del castellano y no se opone al texto constitucional.

Añade que el señor Lerroix en el año 1929 estaba conforme con las aspiraciones de Cataluña en materia de enseñanza y lee algunos párrafos de discursos de aquél para demostrarlo.

El señor LLUHI exclama: ¡Lo que va de ayer a hoy!

El señor SANTALO continúa su discurso diciendo que si la República quiere realizar una obra duradera debe poner el tema de la enseñanza al nivel de la región.

El señor XIRAU se ocupa de la situación de la Universidad de Barcelona durante la Dictadura, en la que sufrieron humillaciones.

Añade que de ochenta profesores solamente se admitieron al documento de protesta redactado por el señor Menéndez Pidal, once profesores.

Hace historia de la Universidad hasta la proclamación de la República y explica cómo el señor Maciá designó un catedrático de cada una de las Facultades para formar la Comisión que había de regir la vida de la Universidad. Dice que él fué uno de los designados, sometiéndose a las condiciones que se le señalaron.

Recuerda su juventud socialista y afirma que hoy no es nacionalista y que si fué designado para formar parte de la Comisión que había de regir la vida universitaria fué porque en aquellos momentos al hacer las designaciones se pensó en los que habían tenido concomitanancias con la Dictadura.

El señor GUERRA DEL RIO pide al orador que aporte pruebas para demostrar sus afirmaciones.

Continúa diciendo el señor XIRAU que la Universidad catalana no tiene más que una preocupación cultural, sin distinguos políticos de ninguna clase.

El señor GUERRA DEL RIO dice que en el Gobierno civil y la Capitanía general de Barcelona fueron sustituidos los que los desempeñaban por otras autoridades de la República y que en la Universidad se quitó a algunos catedráticos

### Comienza la sesión a las cuatro en punto, presidiendo el señor Besteiro.

En el banco azul están los ministros de Instrucción y Obras Públicas.

### El dictamen al proyecto de Estatuto catalán

Se reanuda la discusión sobre el Estatuto catalán.

El señor BELLO da cuenta de que en la sesión del pasado martes se había acordado suspender la discusión del Estatuto para que la Comisión dictaminadora estudiase el voto particular formulado por el señor Lara al artículo sexto.

La Comisión lo ha estudiado y en su vista se acordó atenerse al dictamen, sin variante alguna.

Rebate los argumentos que aducía el señor Lara en defensa de su voto.

El señor LARA rectifica y dice que el voto de los radicales no perseguía otra cosa que concordia entre la cultura catalana y la general del Estado.

### DEL DEBATE POLITICO

Rectifica el señor BELLO.

El señor GUERRA DEL RIO explica el alcance del voto de la minoría radical, y dice que en su casa se practica el bilingüismo, porque sus hijos están educados en Cataluña y todos hablan el catalán. Y en pleito de tanta trascendencia, coincide con las opiniones más extremistas. Nada de medias tintas. Con el dualismo de lenguas se evitarán toda clase de rozamientos, como ya decía el señor Maciá en el documento que publicó el 14 de abril, cuando envió a la Universidad a sus comisarios para que se hicieran cargo de ella.

### El señor Gassols ya sabe cómo se practicaba el bilingüismo en la Universidad catalana.

Algunos catedráticos explicaban sus lecciones en catalán, y después de terminar las explicaciones, preguntaban si algún alumno no las había entendido. Y si alguien contestaba que no, entonces volvía a repetir la explicación en castellano.

(Protestas en los escaños de los catalanes.)

El señor SANTALO: ¿Eso es autonomía, es federalismo? No. Eso es nacionalismo puro.

### El Estatuto catalán se puso en vigor el día 14 de Abril, antes de la Constitución, y lo redactaron las mismas personas que después fueron los comisarios de la Generalidad en la Universidad.

Lee documentos para demostrar que se trata nada más que de un movimiento nacionalista.

Pide la palabra el señor Xirau.

El señor GUERRA DEL RIO dice que todo eso ya está en el libro de Gassols, y también se dice que la ponencia de orientación educativa debe tender hacia un punto de vista que vaya más allá, como si ya fuesen efectivamente libres.

### El señor Gassols ya sabe cómo se practicaba el bilingüismo en la Universidad catalana.

Algunos catedráticos explicaban sus lecciones en catalán, y después de terminar las explicaciones, preguntaban si algún alumno no las había entendido. Y si alguien contestaba que no, entonces volvía a repetir la explicación en castellano.

(Protestas en los escaños de los catalanes.)

El señor SANTALO: ¿Eso es autonomía, es federalismo? No. Eso es nacionalismo puro.

El Estatuto catalán se puso en vigor el día 14 de Abril, antes de la Constitución, y lo redactaron las mismas personas que después fueron los comisarios de la Generalidad en la Universidad.

Lee documentos para demostrar que se trata nada más que de un movimiento nacionalista.

Pide la palabra el señor Xirau.

El señor GUERRA DEL RIO dice que todo eso ya está en el libro de Gassols, y también se dice que la ponencia de orientación educativa debe tender hacia un punto de vista que vaya más allá, como si ya fuesen efectivamente libres.

### El señor Gassols ya sabe cómo se practicaba el bilingüismo en la Universidad catalana.

Algunos catedráticos explicaban sus lecciones en catalán, y después de terminar las explicaciones, preguntaban si algún alumno no las había entendido. Y si alguien contestaba que no, entonces volvía a repetir la explicación en castellano.

(Protestas en los escaños de los catalanes.)

El señor SANTALO: ¿Eso es autonomía, es federalismo? No. Eso es nacionalismo puro.

### El Estatuto catalán se puso en vigor el día 14 de Abril, antes de la Constitución, y lo redactaron las mismas personas que después fueron los comisarios de la Generalidad en la Universidad.

Lee documentos para demostrar que se trata nada más que de un movimiento nacionalista.

Pide la palabra el señor Xirau.

El señor GUERRA DEL RIO dice que todo eso ya está en el libro de Gassols, y también se dice que la ponencia de orientación educativa debe tender hacia un punto de vista que vaya más allá, como si ya fuesen efectivamente libres.

El señor GASSOLS dice que ese libro son notas de Instrucción y que cuando se escribió había sido autorizado por el señor Xirau, que era en la Generalidad el representante del partido radical.

El señor GUERRA DEL RIO continúa y dice que él, autonomista y federalista, dice que Cataluña tiene derecho a ensalzar su cultura, pero no a mixtificar la del Estado.

Vosotros—dice—ocupáis una situación fácil de comprender, pues con las dos Universidades, sabéis bien que el estudiante iría a buscar la Universidad castellana, por su mayor extensión, aunque la vuestra estuviese mucho mejor dotada.

El señor LEIZAOLA interviene en el debate para explicar su voto.

"MATAUCARAGNAS DEL CA TILLO"  
El más eficaz y limpio  
Bote: 0,95

DE INTERES PARA ASTURIAS

El director general de Seguridad llegará mañana sábado a Oviedo

SE DESESTIMA EL RECURSO CONTRA LAS MULTAS DE LOS DE ACCION POPULAR

Madrid.—Como se halla en Madrid el gobernador de Oviedo, don José Alonso Mallol, un redactor de nuestra Agencia "Febus" se entrevistó con él para pedirle detalles sobre las gestiones que ha realizado cerca del Gobierno en relación a asuntos que interesan a Asturias. El señor Alonso Mallol dijo, en primer término, que el Consejo de ministros había desestimado el recurso que presentaron las personas que constituyen la Directiva del Centro de Acción Popular de Oviedo, contra las multas de cinco mil pesetas a cada uno que les fueron impuestas por el ministro de la Gobernación, a propuesta del propio gobernador de Asturias.

CONSIGNACION DE CUARENTA Y SIETE MIL PESETAS PARA LA GRANJA AGRICOLA DE GRADO

Realizó el señor Alonso Mallol una visita al ministro de Agricultura para interesarse cerca de él por la Granja Agrícola o Instituto de Agricultura que ha de instalarse en la vega de Grado y para la que ya cuenta el Estado con terrenos cedidos por la Diputación y por el Ayuntamiento de Grado en el 1928. El ministro de Agricultura le prometió que se llevarían al próximo presupuesto cuarenta mil pesetas de consignación para atenciones de dicho Instituto Agrícola y siete mil pesetas para el personal del mismo.

CUARENTA Y SEIS MIL PESETAS PARA LA GRANJA AGRICOLA DE NAVIA

Me ofreció el señor Varela—dijo el señor Alonso Mallol—obviar los inconvenientes que se presentaban para poder librar cuarenta y seis mil pesetas con destino a los servicios de la Granja Agrícola de Navia.

Estas pesetas serán libradas en muy breve plazo.

CURSILLO DE VITICULTURA EN CANGAS DEL NARCEA

Con objeto de intensificar la viticultura en el Concejo de Cangas del Narcea, y de acuerdo con el vicepresidente de la Diputación de Oviedo que se interesó mucho por este aspecto de la economía provincial y de la de aquel concejo, pidió al ministro de Agricultura que enviase personal especializado a Cangas del Narcea, para estudiar enfermedades de la vid allí existentes y dar un cursillo intensivo de cultura general en orden al cultivo y fabricación de vinos.

LA VISITA A OVIEDO DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Dijo el señor gobernador civil de Oviedo que se había entrevistado con el director general de Seguridad, que irá a Oviedo el próximo sábado, para visitar los locales que van a ser destinados a los guardias de asalto.

Ya en Asturias, visitará Gijón y otras principales poblaciones. EL PROYECTO DE EDIFICIO PARA GOBIERNO CIVIL

Como en Oviedo se está sintiendo la necesidad de construir un edificio para las dependencias del Estado, porque el caserón en que ahora se hallan instaladas no reúne las más indispensables condiciones, había remitido al ministro de la Gobernación un proyecto de edificio para dependencias oficiales, que el ministro examinó muy detenidamente.

Hoy, al visitarle, me hizo atinadas observaciones, tales como las dependencias que se han de destinar para alojamiento de los guardias de asalto y Seguridad, así como para los servicios de Comisaría. De todos modos, me ha dado la Seguridad de que ese proyecto habría de ser aprobado, porque, en general está admirablemente.

Con tal noticia me entrevisté con el arquitecto del ministerio, que, a su vez, activará el estudio definitivo y hará las variantes que fuere preciso introducir.

DE OBRAS PUBLICAS

Otra de las visitas que hizo el señor Alonso Mallol fué la del subsecretario de Obras Públicas, don Teodomiro Menéndez, para tratar con él de las que urge realizar en Asturias.

LA VISITA AL SUBSECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS

El gobernador de Oviedo, señor Alonso Mallol, visitó esta tarde al subsecretario de Obras Públicas, entregándole notas relacionadas con diversos asuntos de interés para los concejos de Langreo, Navia, Teverga y otros.

También le habló de los daños ocasionados por el actual régimen de lluvias, que agravará la situación obrera en el próximo invierno, y solicitó el envío de cantidades por el ministerio para la ejecución de diversas obras públicas en la provincia, como único medio de paliar la falta de trabajo que se observará en el invierno.

Luego el señor Mallol se avistó con los gestores del Sindicato Minero Asturiano, los diputados González Peña y Amador Fernández con objeto de tratar en principio de buscar una fórmula que permita resolver el conflicto planteado en Hulleras de Riosa, asunto del que ya trató antes de venir a Madrid con el gerente de aquellas, don José Sela.

Los señores Peña y Fernández prometieron que reunirían el Sindicato Minero el sábado y domingo próximo, en que regresarán a la capital de Asturias.

También trató el señor Alonso Mallol del abastecimiento de trigo a la provincia con el subsecretario de Agricultura, habiéndole éste citado para mañana, en el Congreso, a fin de que pueda hablarle al ministro antes de que éste vaya al Consejo que se va a celebrar.

Terminó anunciando el señor Alonso Mallol que mañana, por la noche, regresará a Oviedo.

LOS CRIMENES PASIONALES

Desesperado por los desvíos de su novia, da muerte a ésta, intentando después suicidarse

Madrid.—En la calle de Ponzano, esquina a la de Santa Engracia, se desarrolló en la noche de ayer, sobre las ocho, un trágico suceso, cuyos protagonistas han sido dos jóvenes. Julio Montero venía sosteniendo relaciones con Consuelo Redondo, de 22 años, pero ésta parece que mostraba desvío hacia él, denunciando propósitos de dejar el noviazgo.

Anoche volvieron a discutir sobre lo mismo, oponiéndose una vez más a que se cumplieran los deseos de Consuelo, de la que estaba enamorado Julio Montero.

Y éste, en situación desesperada por la insistencia de Consuelo, sacó un punzón y dió varios golpes a la joven, que caía desplomada al suelo, al tiempo que exclamaba: "¡Me has matado!"

Julio volvía seguidamente el arma contra sí y se daba varios golpes en el pecho, produciéndose heridas de pronóstico reservado.

Varios transeúntes que se dieron cuenta de lo que ocurría acudieron en auxilio de la joven, que trasladaron a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí y luego a la Clínica del Paseo de Luchana, donde dejaba de existir. Presentaba una herida en el lado izquierdo del cuello. La muerte fué casi instantánea.

Julio presentaba tres heridas en el pecho, al lado izquierdo, de escasa profundidad. Declaró que la novia quería abandonarle e impulsado por los celos la agredió.

Fuó trasladado al Hospital general en calidad de detenido.

Comunistas detenidos

Por preparar un atentado contra las Instituciones

Barcelona.—Por la Policía han sido detenidos dos destacados comunistas a los que se les acusa de estar preparando un complot contra las instituciones.

En la sesión nocturna de la Cámara continúa la discusión del proyecto de reforma agraria

LA SESION NOCTURNA DE LA CAMARA

Madrid.—A las once menos cuatro minutos comenzó la sesión nocturna. Ocupa la presidencia el Sr. Besteiro.

La Cámara se halla muy desanimada.

Se sientan en el banco azul los ministros de Hacienda y de Marina.

Continúa el debate sobre la Reforma Agraria.

El señor OROZCO retira una enmienda a la base sexta.

El señor MARTIN MARTIN apoya otra enmienda en la que pide la expropiación de las tierras que por haber sido embalsadas debieran ser de regadío y no se han convertido.

Por la Comisión le contesta el señor CANALES, tratando de justificar las razones que mueven a aquélla a no aceptar la aludida enmienda.

El señor OSSORIO GALLARDO llama la atención de la Comisión para que la reforma no se contraponga a la ley de puesta en marcha de los regadíos que fué aprobada en 13 de Abril del presente año, a la que considera como una de las disposiciones más sabias elaboradas por la República.

El señor FECED, por la Comisión, le dice que ésta ya tuvo en cuenta lo que el señor Ossorio Gallardo advierte.

El señor MARTIN MARTIN insiste en defender su enmienda.

Rectifican brevemente los señores CANALES y MARTIN MARTIN, y éste retira su enmienda.

El señor GUSANO defiende otra enmienda, que luego retira.

El señor ARANDA se ocupa de las dificultades de los asentamientos en aquellas tierras que son de

Presentada la correspondiente denuncia en la Jefatura de Policía, hacen las oportunas gestiones para descubrir el paradero de los niños de sus raptos.

CONFLICTOS SOCIALES EN HUELVA

Huelva.—Al recibir el gobernador a los periodistas les dijo que hace unos días los elementos sindicalistas habían decretado dos boicots sin fundamento por lo cual se había visto obligado a tomar las medidas necesarias para garantizar la libertad de trabajo.

Como consecuencia de esto los Sindicatos presentaron en el Gobierno oportuno oficio de huelga, anunciando ésta para el día 25 del actual.

El gobernador llamó a su despacho al presidente de los Sindicatos, al que le dio cuenta de que la huelga que anunciaban era ilegal, pidiéndoles retiraran el oficio y levantarán los boicots aludidos, prometiendo dicho presidente que reuniría a los directivos para darles cuenta de los deseos del gobernador.

Procedentes de Sevilla han llegado guardias de asalto.

El subsecretario de Gobernación por teléfono, preguntó al gobernador si creía necesario que se enviara más fuerza a esta capital, para prevenir cualquier desorden.

PRECAUCIONES EN SEVILLA

Sevilla.—Esta madrugada se adoptaron extraordinarias precauciones de objeto de evitar posibles alteraciones del orden.

Se temía que hubiera desorden por cumplirse mañana el primer aniversario de la muerte de cuatro comunistas en el Parque de María Luisa.

Hablando de este asunto, decía el gobernador a los periodistas que debía alarmarse la opinión por las precauciones adoptadas, entendiendo que era preferible que se le reñan por este exceso de precauciones.

**Teatro del Principado**  
Una maravilla entre las maravillas cinematográficas  
**Marruecos**  
en la que MARLENE DIETRICH obtiene un triunfo jamás igualado por ninguna artista, con CARY COOPER y ADOLPHE MENJOU  
Mañana: solamente a las 10,40 - UN REPORTAJE SENSACIONAL

castellanos para poner en su lugar otros de Cataluña.  
El señor XIRAU rectifica, insistiendo en lo que antes expuso.  
El señor OSSORIO GALLARDO pide algunas aclaraciones al voto particular del señor Lara.  
Aprovecha la ocasión para adelantar que él entiende debe concederse autonomía a Cataluña en el sentido de que organice su enseñanza como tenga por conveniente, aunque él jamás votará el desahucio de la enseñanza del Estado.

La cordialidad y acercamiento entre catalanes y españoles

En los pasillos del Congreso se encontraron esta tarde los señores Maura y Companys.  
El señor Maura, dirigiéndose al diputado catalán le preguntó:—¿Hay ya fórmula sobre la cuestión de la enseñanza?  
El señor Companys le contestó que respecto a las fórmulas de Lara y Valle, no, porque habían sido rechazadas; pero en cuanto a la del señor Barnés pudiera servir de base, siempre que con ella sea aceptada una enmienda de la minoría catalana, concretando algunos puntos.  
El señor Maura le decía que se ha-

El señor LARA dice que en principio esa es la interpretación de su voto particular. Es decir, que el Estado debe mantener la enseñanza en todos sus grados en Cataluña.  
Se somete a votación el voto particular del señor Lara y es desechado por 160 votos contra 110.  
El ministro de INSTRUCCION da lectura a un proyecto de ley.  
Seguidamente el presidente suspende el debate y se levanta la sesión.  
Son las nueve de la noche.

bla de cordialidad y de acercamiento entre catalanes y españoles y que no podía haberla desde el momento que en las escuelas catalanas se obligaba a los niños a escribir determinadas planas de las que muestra algunas.  
El señor Companys le contestó que se trataba de casos aislados porque además ellos no podían estar en todas partes e inspeccionarlo todo. Y, por otra parte, eso mismo demostraba que existía el problema.  
El señor Maura le replicó que el problema no existía más que en la imaginación de los diputados catalanistas.

**Teatro Campoamor**  
PRECIOS POPULARES Tarde y Noche: BUTACA 1,00  
La comedia sonora Metro Goldwyn Mayer, lujosamente moderna  
**NOVIAS RUBOROSAS**  
con embelesadora interpretación por JOAN GRAWFORD con ANITA PAGE, DOROTHY SEBASTIAN y ROBERT MONTGOMERY  
El domingo: ESTRENO de la magna producción «EL HONOR ENTRE AMANTES», por Claudette Colbert y Fredric March.

Lo que hace un alcalde en el que es habitual la borrachera

El señor Rodríguez Piñero ha recibido un telegrama, que mostró a los periodistas, del que dijo que iba a ser causa de una interrelación al ministro de la Gobernación.  
En dicho telegrama se dice que el alcalde de Alvera (Cádiz), que es un hombre en el que es habitual la borrachera, seguido de sus secuaces, radicales socialistas, armados de pistolas,

detuvieron a los radicales señores Corrales y Salas, metiéndoles en la cárcel, donde aún permanecen.  
Después penetraron en el Circulo Radical, insultando a los que allí estaban.  
Ruegan que se les defienda y dicen que en igual sentido se dirigen al jefe nacional del partido, señor Lerroux.

Se reúne la Comisión de Estatutos para estudiar varias enmiendas

La Comisión de Estatutos se reunió para estudiar varias enmiendas sobre el problema de la enseñanza en el Estatuto catalán.  
Parece ser que el caballo de batalla es la manera de aceptar una enmienda del señor Barnés, en la que estriba todo lo referente a la cuestión económica.

si había o no fórmula y se limitaron a decir que era el señor Companys quien pudiera darles referencia.  
Los señores Lluch y Xirau, manifestaron que por parte de la minoría catalana no se habían aceptado los fórmulas propuestas.

Los diputados gallegos y asturianos y la reforma agraria

En la sección quinta del Parlamento se han reunido los diputados gallegos y asturianos para tratar de resolver el conflicto que en dichas provincias ha de crear el apartado séptimo de la base sexta de la Reforma Agraria, que se re-

que debe irse a la expropiación de todos los arrendamientos.  
Otros diputados se manifestaron partidarios de que el asunto pase a ser planteado en el artículo 22 de la ley de Reforma Agraria, porque es en él que caben todas estas cosas de arrendamientos en general y ello se podría hacer sin causar perjuicios a las dos provincias interesadas.  
Como no hubo manera de llegar a un acuerdo definitivo, se acordó apoyar el voto particular, menos los diputados socialistas.

**CINEMA TORENO**  
BUTACA: 1,00  
ÉXITO verdaderamente clamoroso de la producción gigante FOX  
**MALVADA**  
por la nueva y gran estrella ELISSA LANDI con VICTOR MAC LAGLEN.  
Drama de intensidades conmovedoras.

fiere a los arrendamientos factibles de expropiación.  
El diputado señor Osorio Tafall, expuso la necesidad de apoyar un voto particular sobre la situación que dicho artículo iba a crear a Asturias y Galicia en el sentido de que las disposiciones de la ley de Reforma están en absoluto divorcio con las características de arrendamiento en las dos mencionadas provincias.  
Los diputados socialistas se manifestaron en desacuerdo con el voto particular que se pretende apoyar y están conformes con el principio del dictamen, en el sentido de

**HOTEL CARLTON BILBAO**  
Todas las habitaciones con baño y teléfono. Cocina selecta. Pensión completa 20 pesetas.

**Gran Circo Feijóo**  
HOY - A las 7,15 y 10,45  
Despedida de la Compañía HOMENAJE a la MUJER OVETENSE  
Las señoras gratis  
Último y más perfecto modelo de pierna artificial. Talleres Sanatorio Alvarez, Oviedo.

**Teatro del Principado**  
MAÑANA: a las 7,30 PRIMER CONCIERTO por  
**La Argentinita**  
Danzas españolas. Canciones y romances populares recogidos y armonizados por FEDERICO GARCIA LORCA  
Música de Albentz, Granados, Falla, Bretón, Chueca y Giménez  
Pianista: MANUEL NAVARRO Guitarrista: TEODORO CASTRO  
El domingo, segundo y último concierto por ARGENTINITA, con programa completamente nuevo.  
Están a la venta las localidades para los dos días.

secar y se las considera regables.  
El señor MARTIN MARTIN presenta otra enmienda pidiendo que el número sexto de la base se redacte de otra manera.  
Por la Comisión le contesta el señor FERNANDEZ OSORIO. Dice que no se acepta la enmienda.  
Muy indignado el señor MARTIN MARTIN pide votación nominal.  
Los socialistas increpan a los agrarios.  
El señor MUÑO dice que lo que están haciendo los agrarios es una obstrucción incivil.  
Efectuada la votación nominal, queda desechada la enmienda.  
El señor OROZCO defiende en nombre del señor Martínez Moya una enmienda, en la que se pide que el apartado se redacte de otra forma.  
No la acepta la Comisión, según manifiesta en nombre de ésta el señor FERNANDEZ OSORIO.  
En vista de ello retira su enmienda el señor OROZCO.  
El señor FERNANDEZ OSORIO defiende dos votos particulares al apartado séptimo.  
Seguidamente se suspende el debate.  
Y a la una y media se levanta la sesión.  
RAPTO DE SIETE NIÑOS  
Barcelona.—En el Orfelinato francés de la barriada de Guinardó, se presentaron esta mañana dos automóviles en los que iban una señora y un caballero.  
Dichos individuos dijeron que iban de parte de la directora a buscar siete asilados para llevarlos a una Colonia en que había otros niños. Una de las profesoras del Orfelinato, sin sospechar nada malo, hizo entrega a los visitantes de dos niñas y cinco niños, cuya edad oscilaba entre los cinco y los siete años, a excepción de una niña, que tiene catorce.  
Por la noche, a la llegada de la directora al Orfelinato, se descubrió el engaño de que habían sido víctimas

no caer en el lado contrario y cometer la candidez de que por falta de previsión volviera Sevilla a vivir las horas de intranquilidad y de inquietud de otros tiempos.  
LA VUELTA A FRANCIA GAP.—Terminó la undécima etapa de la Vuelta ciclista a Francia. Comprendía dicha etapa el recorrido Niza-Gap, que es de 233 kilómetros.  
La clasificación arroja el siguiente resultado.  
Primero, Leducq, que invirtió el recorrido ocho horas, cuarenta y un minutos y treinta segundos.  
Segundo, Stoebel, que llegó a los dos largos de máquina del anterior.  
Tercero, Bonduel.  
Cuarto, Benoit Faure.  
Quinto, Viareng.  
Todos éstos hicieron la etapa en el mismo tiempo que el primero.  
Poco después que los anteriores entró en la meta un pelotón de veinte corredores, que fueron clasificados en igual tiempo que el primero.  
Durante la carrera, el corredor italiano Di Paco tuvo una caída, consecuencia de haberse reventado un neumático. Di Paco estuvo unos momentos privado del conocimiento. Después de recobrarlo y haber sido auxiliado convenientemente, emprendió de nuevo la marcha, pero se teme que a consecuencia del tiempo perdido no pueda llegar a la clasificación en esta etapa. En otro caso tendría que retirarse.  
En la clasificación sigue ocupando el primer puesto el primero de la clasificación anterior.  
El corredor español Vicente Trabba ganó un puesto en la clasificación general.

**TODO EL MUNDO**  
lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

DEL ASALTO A LA BANCA MARIBONA, EN AVILÉS

Se intensifica la acción de la guardia civil y de la policía para lograr la detención de Juan Rocés, que es el que falta de los atracadores

EN BUSCA DEL PISTOLERO JOSE ROCES.—EL AUTOMÓVIL GRIS

Recordarán nuestros lectores que hace algunos años, bastantes, allá por Méjico, se cometieron unos audaces robos, en que jugó importante papel un automóvil gris, en el que algunas veces había sido vista paseando una famosa artista.

Aquella artista, la Conesa famosa, resultó a la larga, robada. Un capital en alhajas había desaparecido de sus habitaciones en que habitaba en Méjico.

Los policías mejicanos, el Gobierno, todo el mundo se echó a la calle en busca de los autores de robos audaces, entre los que ya quedaba catalogado el de la famosa artista.

Unos años más tarde, triunfó un movimiento revolucionario y subió al Poder el general Calles. Poco tiempo después viajaba, rumbo a España, un general mejicano; un general de aquellos que surgían antes en aquel país al soplo de cualquier revolución. Aquel cabecilla tenía su papel importante en las aventuras del automóvil gris.

Desde entonces todo robo audaz, en el que haya un automóvil, una precipitada fuga, etc., etc., lleva aparejado el color gris para el coche.

—Huyeron en un automóvil gris... Ya está también rodando por Avilés y por las carreteras de Asturias un gris automóvil. El color está pasadísimo de moda; ya no se usa. Quedan así pintados algunos viejos carruajes que no sirven para precipitadas fugas. Pero el vulgo quiere que haya un automóvil gris en este episodio del asalto a la Banca Maribona y si no le hay lo inventa.

¿DONDE ANDARA EL "SETA"?

Es que no hay más remedio que recoger los rumores fundamentados y los que no lo son tanto. Esos rumores, a las veces, llevan una orientación y sino perjudican a nadie, la reserva es necesaria.

Se decía, y éste es el rumor, que al asunto se le quería dar una derivación social y que ya andaban en busca de abogado por la capital de la provincia.

Y se llegó a más, se llegó a hacernos creer que el que ahora es considerado como cabecilla de todo, el llamado José Rocés Cueto, "Seta" o "Teta", como quieran decir, estuvo en Oviedo ayer y se entrevistó con un letrado. No lo creemos, pero lo consignamos.

El "Seta" dicen que está en Avilés. Dicen que está en los montes de Langreo, muy conocidos de él y que por ellos le han visto personas que también conocen al "Seta". Quien afirma que se halla en Oviedo, quien que pasea por las calles de Gijón.

Y no faltó quien nos dijo: —El "Seta" ha pasado la frontera portuguesa, andando los montes. No sería el primer caso. Si no recordamos mal lo hizo el "Turón" una de las veces que hicieron su historia, olvidada por él mismo.

A COVADONGA

EXCURSION SEMANAL ORGANIZADA EN EL CAFÉ NIZA Se hace en nuevo y magnífico autocar Avisos: Teléfono 4098

NO CREEMOS EN EL PROFESIONALISMO DE LOS ASALTANTES

Lo que desde luego descartamos, es el profesionalismo de los asaltantes.

Ni la edad de los más; ni la escuela de los más; ni la historia de los más, aconsejan suponerlo.

La mayoría de ellos no salieron de Asturias. No recordamos tantos atracos a los Bancos en cuadrilla, para darles un puesto en ellos que permita suponer una pericia, que por otra parte no quedó demostrada en el caso que nos ocupa.

Cierto que algunos de ellos fueron reconocidos como autores del atraco al chofer Feliciano Gach en la carretera de León. Aquello no tiene más alcance que el de jugar a los ladrones. Lo que pasó en la moral de esos muchachotes, fué que las lecturas folletinescas, las de los sucesos que traen las Agencias de por el mundo; esos sucesos audaces y profesionales, en los que flota la mano de un genio del robo que nos dicen existen en Norteamérica, agrandada la figura de esos héroes del delito por el afán de sobrepasarse a sí mismos, que tienen los pueblos de América, les empujó a la popularidad. Vagos de profesión, no pueden ser bien quistos en ninguna organización social, por que su contribución perjudica y desprecia.

Jugaron al robo, les salió bastante bien y se decidieron a salir oficialmente, actuando en Avilés.

—¿Qué iban a hacer 19 años de edad, sin más "escuela" que la que pudieron haber practicado aquí?

LOS AGENTES DE POLICIA ACTUAN DESDE AYER ACTIVAMENTE

La noticia más saliente de hoy, es que los agentes de policía de las plantillas de Gijón y Oviedo, están actuando desde anteaayer.

Ayer salieron para Avilés dos agentes de la plantilla de Oviedo, porque el juez los pidió al señor Comisario de la provincia. De Gijón también hay otros agentes; por que los de Gijón pueden ser auxiliares poderosos, dado que conocen a muchos muchachos del tipo de los que dieron el atraco.

Se ha extendido una red de indagaciones desde Avilés a Oviedo, a Gijón, a Sama, etc., etc.

¿Y LOS DOCE MIL DUROS?

El caso es que si faltan doce mil duros de lo robado por recuperar, hay que echarles un galgo. Esos doce mil duros tenían un destino premeditado. Lo que se les ocupó a los detenidos fué el viático que les dejaron por si tenían que separarse del grupo. Es decir, el grupo no le importaba al que guarda los doce mil duros, porque él supo separarse a tiempo, dado el caso de que alguna vez hubiese formado en él. Ya lo hemos dicho en nuestra pasada información: fué un listísimo tanto el "Julai" de la pandilla de los atracadores de la Banca Maribona. Si las autoridades logran capturarlo, puede decirse que han realizado una labor magnífica y afiligranada...

¿Qué la suerte les sea propicia! RECORDANDO HECHOS VULGARES

Cuando de primera intención no es cogido un delincuente en esta tierra, casi nunca aparece. Por lo menos en múltiples casos que nosotros recordemos de hechos vulgares, en que no hay por parte del delincuente preparación ni costumbre. Recordemos el crimen de Sarrago, el de Arbazal, de Villaviciosa, el de Noriega, de Llanes, etcétera, etc. La muerte de un ingeniero en Sama, el de la calle de San José, en Gijón... De cualquier índole que sea el hecho, como a la primera no caiga el delincuente, adiós que te guarde el cielo y que te vaya bien.

SE REGISTRARA BIEN EL MONTE

Consecuencia de la entrevista de dichas autoridades ha sido el que el coronel jefe del Tercio, considerase conveniente hacer una concentración de fuerzas para realizar ese registro.

A tal efecto, para esta misma madrugada estaban dadas las órdenes de escudriñar minuciosamente rincones y barrancos; casas y escondrijos. No queremos llamarlo batida, porque no es ese el ánimo de las autoridades, tampoco; pero como de algún modo hemos de dar gráfica expresión de lo que ha de hacerse, puede emplearse la palabra batida para mejor determinar.

Eso es lo que habrá hecho la guardia civil para el momento en que el periódico salga a la calle. Habrá comenzado una requisita minuciosísima y como hay unas cuantas parejas para realizar el servicio, sino se produce hoy la detención de José Rocés, habremos de creer que ha marchado de la provincia.

¿FALTA OTRO MAS?

Tanto se rumoreó la presencia de un octavo atracador en el asunto de la Banca Maribona, que ya se hizo del dominio público, no solo en Asturias, sino en toda España.

Incluso se interesa ya de la Dirección General de Seguridad, por la busca y captura de un sujeto cuyo nombre da y cuyo nombre ocultamos nosotros, porque darle sería entorpecer la labor de la policía.

No nos engolosina el deseo de "epatar" diciendo se llama así. Hemos escuchado el nombre de labios de quien tiene necesariamente que saberlo, pero aunque nadie nos mandó guardar silencio, es un deber de indirecta colaboración con los agentes de la ley callarlo.

Sin embargo, insistimos en que los detenidos niegan la presencia de un octavo actuante, y no ocultaron la de José Rocés.

¿Será el que movió los muñecos? En Avilés (De nuestro corresponsal) DEL ASALTO A LA BANCA MARIBONA Y COMPAÑIA

Por el Juzgado que instruye las diligencias por el asalto a la Banca Maribona y Compañía de esta villa y para las operaciones necesarias para precisar la cantidad robada, han sido nombrados peritos los contables don Joaquín Díez y don José Fernández.

Ayer mañana y por los armeros don Jesús Ruiz y don José Ramón Gutiérrez Trapa, se verificó la prueba pericial de las armas recogidas a los atracadores y cuya prueba dió el resultado siguiente: La pistola ocupada al detenido

Molina, es nueva y no se ha disparado nunca. Otras dos de las pistolas, las pertenecientes a Castro y Gutiérrez, demuestran tener mucho uso y haber sido adquiridas hace tiempo. Las otras dos, una de Baragaño y otra de García Blanco, tienen señales de haber sido disparadas recientemente.

Anteaayer estuvo en esta villa, con objeto de inspeccionar el sumario, el abogado fiscal de Oviedo señor Quintana.

Hay la creencia, corroborada por detalles importantes, de que el dinero que falta, no lo tenga el atracador que aún no ha sido detenido, pues de ser cien mil las pesetas robadas, es seguro ya que la cantidad recuperada que son y esto lo sabemos de una manera cierta, alfeudor de unas veintisiete mil pesetas, haya otros complicados en este asunto, ya sea el individuo a quien según dos testigos vieron descender del auto de los atracadores en el río San Martín u otros a quien muy bien desde el mismo coche, pudieron haberles tirado el dinero, quedándose solamente los atracadores con la cantidad recuperada y algo más que pudiera llevar el "Seta", para atender a sus necesidades durante la huida.

Por otra parte, los dos testigos citados en el Juzgado hoy, una mujer y un muchacho, afirman la primera haber visto descender de un automóvil en el lugar ya citado, a un individuo con un paquete, reforzando esta hipótesis, el haberse observado en el mismo lugar señales de haberse detenido allí un automóvil; en cuanto al muchacho, afirma también haber visto correr por la calleja que va a dar a la Magdalena, a un individuo. Claro está que esto bien pudieran ser puras coincidencias.

Para poner en claro ciertos extremos, realiza ciertas pesquisas la policía.

Del atracador que ayer quedaba por los montes de Las Regueras, no se tienen noticias hasta ahora.

No está mal El segundo y cuarto premios en Gijón

En el sorteo de ayer de la Lotería Nacional, correspondieron a Gijón dos premios: el segundo y el cuarto. El primero, de ochenta mil pesetas, y el segundo, de veinte mil.

Fué vendido uno de los billetes del número 37.345, al que correspondieron las ochenta mil pesetas, en la Administración número 8 de la calle de San Bernardo. Seis décimos en el mostrador y cuatro en la calle, por la vendedora Josefa Herrero. Entre los favorecidos figuran don Juan Blanco, don Rafael Gutiérrez, don Aurelio Goutayer, don Luis Martínez, don José Villalobos, todos industriales, y otro industrial también de la calle del Instituto. Además, en esta Administración se vendieron los números anterior y posterior y doce billetes de la centena del primero.

El número 19.457, al que correspondió el cuarto, fué servido en la librería del señor Manso, y vendido en la calle por Carmen López. Igualmente se vendieron otros premios menos importantes.

Festejos populares Los de la Sociedad Benéfica del Eucalipto, de Cerdeño

El obsequio que esta Sociedad hacía entre sus socios y simpatizantes, en combinación con el primer sorteo de la Rifa Benéfica de Oviedo del 2 de Septiembre, ante la imposibilidad de poderlo efectuar, por haber ésta sufrido alteración, será en combinación con la Lotería Nacional de dicho día, y los festejos el día 1 de Septiembre.

Caso de que el número favorecido sea superior al 11.000, será suprimida y sin ningún valor la primera cifra del que resulte agraciado.—La Directiva.

Clinica Dermatológica Dr. Morán ROSAL, 19

Hasta el mes de Septiembre, solo habrá consulta los martes, miércoles y domingos.

Hernias VARICES - HEMORROIDES

Curación radical mediante inyecciones Dr. Veas - Hotel Inglés - Oviedo

Notas de Sociedad

VIAJES

Desde Madrid, se ha trasladado a su casa de Noreña don Justo Rodríguez con su hija doña Borja R. Bustelo, viuda de Mata.

—Regresaron de Cangas del Narcea, después de pasar las fiestas, el industrial ovetense don José Arce y su distinguida esposa.

—De Madrid, se encuentra en esta capital pasando una temporada, la distinguida y bellísima señorita Maruja Pidal.

—Ha salido para Guiriz con el fin de tomar las aguas, la distinguida dama ovetense señora viuda de Argüelles (don Armando).

—Ha pasado unas horas en esta ciudad, el ex diputado a Cortes don Ramón Álvarez Valdés.

—De Alhama de Aragón, y en compañía de su doncella, ha regresado a la capital de España la distinguida señora doña María Granell, viuda de Muslera.

—Ha salido para Borines, a pasar una temporada, la señorita Aurita Arias.

BODA DISTINGUIDA

A las once de la mañana del miércoles, en la iglesia de Nuestra Señora de la Luz, en Avilés, contrajeron matrimonial enlace la bella señorita Isabel Muñiz de Llano-Ponte y el distinguido Notario don Antonio Sauras Fernández.

Apadrinaron a la joven pareja don Rosendo Muñiz Álvarez, padre de la novia, y doña Agueda Fernández de Sauras, madre del contrayente.

Firmaron el acta como testigos: por parte de la novia, el exministro de Hacienda don José Manuel Pedregal, don Carlos Lobo de las Alas Pumarino, don David de Llano-Ponte y don Juan Oria; y por parte del novio don Rafael Sánchez Ventura, don Jorge Valdés y sus hermanos don Rafael y don Arturo Sauras.

Por el reciente luto de los desposados la boda se celebró en la intimidad.

Después del nupcial enlace, los invitados fueron obsequiados con delicado "lunch" en el Hotel Serrano.

Entre los concurrentes recordamos a las señoras de Gamba, Muñiz, R. Huidobro, Llano-Ponte y Pedregal.

Señoritas Gamba, de Lobo, Pedregal, Llano-Ponte y Sauras.

Señores de Sauras, Barberán (don Antonio), Oria (don Juan y don Galo), de Soignie, Muñiz y Valdés.

Los novios, a los que deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, salieron para Santander, Bilbao y otras capitales españolas en viaje de luna de miel.

NATALICIO

Dió a luz una hermosa niña doña Rosita Alvarez Alonso, distinguida esposa de nuestro particular amigo don Ramón A. Bobes.

Enviamos al feliz matrimonio nuestra cordial enhorabuena.

EXCURSION DEL TENNIS

Una nueva excursión tienen proyectada los del Tennis de la calle del Matemático Pedrayes, y será ésta a la pintoresca playa de Salinas, a cuyo concurrido punto veraniego se trasladarán mañana.

En honor de los excursionistas ovetenses, sus amigos de la buena sociedad que allí veranean, preparan una sorprendente fiesta de sociedad que consistirá en una gran cena americana.

Con este motivo, se vienen adornando estos días con irreprochable gusto los salones de baile del Club Náutico, prometiendo la fiesta un éxito definitivo.

VIAJE DE ESTUDIOS

Se encuentran en Oviedo, en viaje de turismo y estudios, las bellísimas y distinguidas señoritas guipuzcoanas Candy Fagoaga, Luisa Aizpurua, Juanita Mendizábal, Teófila Mendizábal, Margarita López Ortas, Mari Astrain, Sebas Génua, Juanita Lasarte, Teófila Ezcurdia, Mari-Tere Lanz, Conchita Gorrochátegui y Mari Paz Fernández.

Proceden de León y visitaron en nuestra provincia Gijón, Avilés, Salinas, Grado, etc.

Mañana saldrán para Covadonga, desde donde continuarán a Santander y Bilbao.

Damos a las bellas excursionistas nuestra cordial bienvenida, deseándoles grata estancia entre nosotros.

DOS BODAS

En la iglesia de San José, de Gijón, unieron para siempre sus destinos el pasado lunes, nuestro querido amigo don Joaquín Fanjul Cano y la señorita Isabetita Bertrand Roquer, ambos pertenecientes a estimadas familias.

Apadrinaron a los contrayentes don Ricardo Camo, tío del novio, y doña Encarnación Roquer; representando al juez don Ernesto Bertrand. Firmaron el acta como testigos don Luis Alpérez, don Ramón Candona y don Mario Montoya.

Después de la armonía religiosa, la numerosa comitiva se trasladó a Somió, donde se les sirvió una espléndida comida, formándose a continuación una animada fiesta, que duró hasta las primeras horas de la noche.

Nuestra enhorabuena a los desposados y que sean felices en el estado que acaban de abrazar.

En la iglesia de Collera (Ribadesella), unieron para siempre sus destinos la bella señorita Carmita Quesada Llano y el distinguido joven don Emilio Serrano.

Fueron padrinos la prima de la contrayente doña Concepción Quesada de la Guardia y el tío del novio don Félix Serrano y López-Brea, firmando como testigos don Miguel Quesada, don Ramón Llano, don Facundo Serrano y don Juan Serrano y Serrano.

Llevó la representación del Juez el culto abogado don Alberto de la Guardia.

Benedicida la unión, los numerosos invitados fueron obsequiados con espléndido banquete en casa de la novia, después del cual se hizo baile y cantó para brindar por último por la eterna felicidad de los jóvenes esposos.

Estos emprendieron su viaje de luna de miel con dirección a importantes capitales de España.

Nuestra cordial enhorabuena a los recién casados, y la hacemos extensiva a las familias de ambos.

GAJAS para GAJALES y GAJAS MURALES

A prueba de Robo Fuego y Soplete

GRUBER BILBAO

Exposición y venta Hermanos GARCIA ALVAREZ Calle Campomanes, núm. 10 OVIEDO

CONVOCATORIAS

En Oviedo PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA

Agrupación de Oviedo

Se convoca a los señores delegados de las Agrupaciones Federal, Acción Republicana, Al Servicio de la República, Radical y Socialista, que organizaron el homenaje a Victoria Kent, para que asistan a la reunión que se celebrará el sábado, día 23 del corriente, a las siete y media de la tarde, en el local de esta Agrupación, Cincadevilla, 7, primero, rogándoseles encarecidamente la puntual asistencia.—El Secretario.

COLEGIO OFICIAL DE PRACTICANTES EN MEDICINA Y CIRUGIA DE ASTURIAS

Se convoca a todos los Practicantes colegiados de la provincia para la junta del día 24 de los corrientes, a las tres de la tarde, y en segunda convocatoria a las tres y media, con objeto de seguir discutiendo el orden del día, los puntos que faltan de la última reunión, según dispone el Reglamento vigente, artículos 16 y 18.

El acto tendrá lugar en el local de costumbre, calle de Policarpo Herrero, núm. 4, bajo.

Se ruega asistan todos los colegiados.—Por la Junta de Gobierno.—El Presidente, P. Carro.

¡OJO NOVIOS!

Para muebles casa Carlos



LA SEÑORA

Doña Pilar Atienza Gorraiz

Falleció en esta ciudad el día 21 de Julio de 1932

a los 44 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido esposo don Laureano Sánchez, Médico-Director del Sanatorio Santa Rita, Colloto; hijos Laureano, Juan José y Pilar; su madre doña María Gorraiz; hermana política doña Enriqueta Sánchez; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones. La conducción del cadáver tuvo lugar ayer, a las cinco y media de la tarde, al cementerio de Colloto.

Agencia URJA--Rosal, 41--Telf. 1650 y 6463

# Informaciones de la Región

## SOTO DEL BARCO POR HUMANIDAD

En este concejo existe una aldea llamada Caseras, y en el barrio de La Quintana de Arriba, que da acceso al Forcón, viven cinco vecinos, entre ellos una pobre señora con un hijo de diez años, que la quieren hacer imposible la vida. Cuando no la sueltan las vacas del establo, la recoge sus productos sembrados, o alguna ave de corral o bien algún arbol de los senderos o lindantes de las fincas se los cortan.

De estos desmanes deben enterarse las autoridades para que la República la entiendan con arreglo a las leyes y no como del más fuerte; como en este caso se pretende, y lo más inaudito del caso, que tras estos hechos descriptos e insultos, luego dicen que es ella la protagonista de estas escenas, que frecuentemente la ocurren, acompañada de acordeón y compás de la Ramona.

En Martillarán estos casos no ocurren y sin darse cuenta a estos vecinos los están dando lecciones de alta moralidad.

Es decir, que ella mientras favorece en el acto se lo reconocen, pero a las primeras de cambio la venden.

Así no se practica el ejemplo de ciudadanía y menos de humanitarismo de amor al prójimo, es decir lo que no quieras para tí no desees para los demás.

Si estos casos se llegasen a repetir no tendremos inconveniente poner los nombres de esas personas en las columnas de este digno periódico.

Marcelo I. Menéndez.

## San Esteban de Pravia LA PERTINAZ LLUVIA SE EN CARGO DE DESLUCIR LAS FIESTAS DEL CARMEN

Está visto que al solo anuncio de un festival taurino en la plaza de toros de Oviedo se puede asegurar que ya tenemos las nubes enfadadas y finos cuantos días y como consecuencia que no pueden celebrarse fiestas en toda la provincia que no sean pasadas por agua.

El sábado dieron comienzo los festejos organizados por la Sociedad Nuestra Señora del Carmen. Al mediodía gruesos palenques antañonaron al vecindario que empezaba el jolgorio. A las nueve de la noche (y sin cesar de llover en toda la tarde) hizo su entrada en esta localidad la brillante banda de música municipal de Pravia, que fué recibida por la Comisión y buen número de personas. A poco de comenzar la primera verbena las nubes nos obsequiaron con fuertes aguaceros, poniendo en dispersión al numeroso público que a la misma asistía. Cuando cesó de llover se continuó la verbena, pero ésta decayó un tanto, ya que el elemento joven asaltó el Circolo Cultural y se celebró animadísimo baile, amenizado por la potente ruidiola adquirida recientemente por esta Sociedad. Pasada la una de la madrugada se elevó al espacio un hermoso globo y finalizó la primera verbena.

La mañana del domingo se presenta algo más despejada. Desde bien temprano empiezan los directivos del Carmen a reparar entre los cofrades un riquísimo bollo con chorizo y una botella de vino tierra de León, ambas cosas de excelente calidad, suministradas por acreditados industriales de esta localidad. La banda de música, que ameniza el reparto, ejecuta un hermoso concierto que es justamente aplaudido.

A las once empezó en la capilla la función religiosa, celebrándose solemne misa cantada y ocupando la Sagrada Cátedra el muy ilustre señor don Arturo Sandoval, que hizo un brillantísimo panegirico de la Virgen del Carmelo. En forma magistral describe las excelencias de la Patrona de los marinos y dedica un hermoso canto a la amada España y a este bello rincón de Asturias de donde salen nuestros bravos marinos a luchar por todos los mares del mundo.

Por la tarde los muelles locales están animadísimos. Llega a las cuatro el primer tren especial, y poco después el dominguero com-

pletamente abarrotados de viajeros. Es la hora del comienzo de los festejos náuticos y el público invade los barcos surtos en la dársena para presenciarlos. Toman parte en las regatas ocho lanchas. Este festejo, sin duda el mejor de todos, tiene el aliciente que apasiona al público y cada lancha cuenta con buen número de admiradores. Hecho el sorteo salen las lanchas vertiginosamente impulsadas por sus remadores, se oyen exclamaciones de ¡hala Pintu!, ¡hala Maruxiu!, ¡hala Serafin!, la emoción aumenta a medida que se acercan a la meta. Resultan vencedores, ganando el primer premio, la lancha "San Antonio", patronada por César Menéndez, y el segundo premio la "Miguel Angel", patronada por Manuel Fernández Alonso. A continuación hubo las divertidísimas cucañas y concurso de natación.

Cuando más animada estaba la romería una tromba de agua, solo comparable al diluvio universal, se encargó de mandar retirarse a los romeros, decayendo desde entonces la animación. La segunda verbena fué, como puede verse por el lector, una verdadera lástima. La bonita colección de fuegos artificiales fué presenciada por escaso público, y así y todo la música no cesó de tocar hasta muy cerca de las dos de la madrugada. El maestro Barrera y sus huérfanos fueron justamente aplaudidos.

El concurso de bolos, organizado por la Sociedad "La Alameda", quedó aplazado para el próximo domingo y días sucesivos.

La Junta directiva del Carmen, a pesar de dejarlo todo para última hora, salió triunfante de su difícil cometido. Hicieron las cosas bien y el orden del programa se cumplió en todas sus partes. Por ello merecen mil plácemes. Vaya, pues, mi modesto aplauso y sigan laborando porque la Sociedad del Carmen siga en el lugar preeminente que en justicia le corresponde.

Don Crispulo.

## CORNELLANA ARMANDO GONZALEZ FER- NANDEZ

Con la mayor de las pesadumbres tenemos que coger hoy la pluma para reseñar la nota triste del fallecimiento del buen amigo, leal vecino y cariñoso padre Armando González, de esta localidad, ocurrida el día 5 del actual en su casa.

Era el Armado una de esas personas que por su carácter servicial se había ganado el aprecio de cuantos le conocían. Siendo joven se trasladó a Cuba, donde por ciertas tancias familiares no pudo continuar y regresó cuando aun no contaba 20 años.

Siempre ocupado en la labor no se contentaba con la ándua que desempeñaba en su casa y en su afán de mejorar y perfeccionar sus aptitudes, entró en el importante taller de Carbajal (Cornellana) donde a poco se aprendió el oficio de ebanista y mereciendo ser el empleado de gran confianza, permaneciendo en dicho establecimiento fabril desde que entró hasta su muerte, acaecida 16 años más tarde. Todo lo cual prueba bien a las claras la bondad de su corazón y espíritu continente.

Acompañando sus restos mortales al cementerio y al funeral que por su alma se celebró en la iglesia del Monasterio, concurrió la grandísima manifestación de duelo pocas veces vista en Cornellana.

Dejó mujer y dos hijos de corta edad sumidos en el mayor de los desconsuelos, a los cuales deseamos la resignación que han menester para sobrellevar péndida tan sensible, lo mismo a los demás hermanos y parientes que tanto se han mostrado en la condolencia.

**C. ORIOSOLO**  
DENTISTA  
CONSULTA DIARIA  
Fonda ALFREDO. TRUBIA

**Gabinete de belleza**  
Permanentes, ondulaciones, tintes, masajes, corte de pelo, etc. Calle Dorado, núm. 2 (frente a Casa Fontal)  
**SAMA DE LANGREO**

## TEVERGA UN BUEN SERVICIO

Es el que han hecho a este concejo con la desinteresada visita que nos dispensaron los distinguidos médicos don S. Carrasco Cadenas, don Enrique S. Comas, don Francisco Jiménez, don Fermín Lajo, don Luis Aransaiz, don José A. Canales, señorita Lucía Piñole y señorita Carmen Alvarado, quienes vinieron a combatir científicamente el bocio (vulgarmente papada).

Según nos han informado, pasaron de doscientas las consultas que dieron, todas gratuitas. Sacaron varias fotografías y aplicaron muchos remedios, los que esperamos resulten eficaces, para bien de los afectados y de sus descendientes.

Como prueba de gratitud y agradecimiento las autoridades locales, entre las que se distinguió nuestro dignísimo Juez don Agustín García, los prestigiosos médicos municipales don Francisco y don Angel, los secretarios judicial y municipal, etc., etc., obsequiaron en el Juzgado municipal a tan ilustres huéspedes con un vermuth.

Que la estancia en nuestro concejo les haya resultado grata a los distinguidos visitantes y que repitan las visitas con tan humanitarios fines, es lo que francamente deseamos, así como que sus trabajos surtan los efectos apetecidos.

## DE SOCIEDAD

Nos ha sido muy grato saludar en esta capital a don Evaristo Aller Argüelles, culto, honrado y laborioso empleado de la Fábrica Nacional de Trubia, y a la que hasta poco hace conocíamos todos los teverganos y muchos ovetenses, ya que en Oviedo cuenta con numerosas y selectas amistades, por la señorita Oliva Alvarez Cienfuegos, hija del que fué secretario de este Ayuntamiento don Manuel Alvarez y hermana del que lo es hoy don César Alvarez Cienfuegos, con cuyas amistades particulares nos hemos honrado siempre, admirada por su esmerada educación y por sus delicados modales.

Esta feliz pareja contrajo matrimonio en la iglesia de San Juan de Oviedo el día 6 del actual, y después de recorrer algunas importantes poblaciones en viaje de novios, han regresado a entre nosotros con el propósito de fijar su residencia en Trubia, en donde les deseamos una eterna luna de miel y dichas sin cuento.

## MUY AGRADECIDOS

Cuando el domingo regresábamos de La Plaza a nuestro domicilio particular, al pasar por Santianes, don Ramón Ruiz y la distinguida señora doña Amparo Marroñ, realizaron con nosotros un acto de delicadeza por el que les quedamos muy reconocidos.

Campano.

## CAMUÑO (Salas) DE SOCIEDAD

Después de haber pasado unos días entre nosotros, regresó de nuevo para Gijón nuestro particular amigo don Manuel Alvarez García, del Rubín.

—También, y después de haber pasado una temporada en Santa María de Grado, regresó a esta parroquia la simpática señorita Amparo Menéndez Fernández, del Pevidal.

—Después de haber pasado unos días en esta parroquia en compañía de la maestra nacional de Camuño (Salas), salió para León doña Avelina Platas García.

—Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta parroquia a nuestro buen amigo don Casiano Fernández Zardain, primer oficial de Hacienda.

—Llegaron a esta parroquia, procedentes de Peñañón (Pravia), la maestra nacional de aquel pueblo doña María Rodríguez Menéndez y su hermana Esperanza.

—Está pasando unos días en esta parroquia de Camuño, en compañía de su familia, don José Lombardero y su joven y amante esposa doña Amparo García Bousoño y demás familia.

LEA USTED  
"La Voz de Asturias"

## ZUREDA (LENA) UNA VISITA A JOMEZANA

Ya llega el verano—aunque se nos sirva en pequeñas dosis—y con el buen tiempo renacen la actividad y la alegría en estos pueblecitos.

Los veraneantes vuelven a sus nidos cual golondrinas que temerosas de la nieve habían huido hacia otras tierras donde la naturaleza, sino más bella, se mostrase más benigna, las mozas se atavían con vistosos trajes del buen tiempo y las típicas romerías son una explosión de la gracia y la belleza de esta comarca, donde la sencillez de costumbres se manifiesta en la máxima acepción.

El pasado día 29, como festividad de San Pedro, le tocaba a Jomezana rendir los honores al celestial portero, y aprovechando la bonanza del tiempo y la complacencia de don Ramón Estrada, nos dirigimos a dicho pueblo, haciendo el viaje en automóvil hasta Espinedo.

Una vez aquí, y después de atravesar un pequeño puente, emprendimos la ascensión por una empinada cuesta que pone nuestros músculos a prueba, pero la agilidad de nuestras compañeras las bellas y elegantes señoritas Blanquita Martínez Manso y Aurora Rubio Sanabria, que cual entrenadas alpinistas trepan animosas sin que el cansancio logre borrar ni por el más leve momento la sojuzgadora gracia de sus rostros juveniles, es un gran aliciente para que el sexo fuerte no desmaye.

Nuestro inteligente guía nos va mostrando con toda amabilidad los pormenores del camino que recorreremos, pero nos ha salido algo cortejador y sus aficiones originan forzadas paradas e involuntarios descansos que aprovechamos para admirar la hermosura del paisaje y charlar amigablemente con las personas que encontramos.

Por fin, la pendiente termina y desde el llano contemplamos triunfantes el camino recorrido. Allí abajo Espinedo reposa tranquilo recostado en la montaña y regado por un poético riachuelo; a nuestro alrededor, las fértiles tierras nubes-tran arrogantes la exuberante riqueza de sus trigales; a lo lejos, montañas ligenteras cubiertas de vegetación esplendorosa, en la que abunda el florido piorno; enfrente, los pueblecitos de Piñera y Carraluz en el regazo de una montaña... Unos pasos más y Jomezana de Abajo, donde la amabilidad de sus habitantes nos detiene unos minutos, durante los cuales una "abuelita", la más dicharachera, nos canta las excelencias de la tradición, y su inesperada "arenga" tiene, quizás, para nuestras intachables compañeras más virtud colorante que la empinada cuesta...

—Qué pelo a lo "gansón", ni qué miedos que paez que son de carne! En mió tiempo había meyores moces que agora y traín coleta, y filaben les medies con lino...Y los escotes? y así beitchar pagarrao que paez un beitchar de dñantes? Juasús, María, ¡ye una vergüenza!, y nun me extraña que los homes nta quieran casase... En estos términos dialogaba la simpática viejecita, cuando la llegada del guía interrumpió la divertida charla, y despidiéndonos amistosamente del grupo reanudamos la marcha para llegar al poco tiempo, y sin más detenciones a Jomezana de Arriba.

En este simpático pueblo, donde la inexorable geografía impone sus rígidas normas de expansión, la majestuosa iglesia vigila desde el alto la apretada colmena de casas que forman el poblado; los caminos están bien cuidados y las casas y antojanas denotan bien a las claras la pulcritud de sus habitantes. Desde la entrada del pueblo ya percibimos las dulces notas de la mimosa gaita que en el campo de la iglesia "arrulla" las dulces parejas de bailarores, y por el pueblo pululan improvisados puestos de fresca cerveza, cabe los cuales una mesa con "frescos" pasteles invita a los más golosos.

Todo es diversión y alegría; saludamos algunas personas amigas que encontramos al paso y, tras la consiguiente visita a la iglesia, tomamos parte activa en la diversión durante algún tiempo, que nos pa-

reció bien poco, y emprendemos el regreso encantados de la acogedora nobleza del pueblo.

¡Hermosa excursión la de Jomezana! y aprovechamos gustosos la ocasión para saludar a sus habitantes desde LA VOZ DE ASTURIAS, haciendo votos porque la animación no decaiga en años venideros, por si la suerte nos depara la ocasión de hacerles otra visita.

## CASTROPOL VIAJEROS

Llegó para pasar unos días entre nosotros nuestro amigo don Cefirino Rodríguez, de Rozados.

—Llegaron de Oviedo y Madrid, doña Juana y don Máximo y las hijas de aquélla.

—Asimismo llegó su hermano don Saturnino Menéndez, de Luarca, con toda la familia.

## EXCURSIONES ESCOLARES

El día 7 nos visitó un centenar de niños de varias escuelas del distrito de Boal. También recorrió con los de Piñera, la culta y simpática maestra señorita M. Lavandeira, varios lugares y parajes instructivos.

Nos visitaron el mismo día varios jóvenes de ambos sexos de La Caridad, los que viajaban en un hermoso autobús de los señores de Sánchez.

## AL FIN SE URBANIZA

Con sumo gusto hemos notado estos días la actividad con que varios obreros se mueven en nuestro Parque para urbanizarlo, a fin de que los forasteros vean con motivo de las fiestas ponemos de nuestra parte lo que podemos.

Hace falta que la gente menuda y sus encargados respeten los maticos y todo lo que en aquel hermoso paraje existe.

Así es como a los forasteros les daremos la sensación de que se encuentran en un pueblo que hay la más sólida educación y alteza de miramiento a la cosa pública.

## LA JOVEN EXTRAVIADA

La joven de Brañatruille, Dolores García Pérez, de cuya desaparición dimos cuenta a nuestros lectores a principios del mes, fué hallada extenuada por un pastorcillo de Braña Mayor (Boal) y guiada a su residencia por el mismo y parece que fuera casual el extravío y no le pasó ningún percance, sino el correspondiente disgusto de los familiares.

## FIESTAS DE SANTIAGO

Al fin se ha formado la Comisión de festejos. Nos dicen que habrá regatas marítimas, buena música, el cuarento, una buena función de teatro por varios aficionados que promete estar brillante.

Los artesanos piensan repetir su bonito cuadro el día de San Roque y... contaremos nada menos que con dos cuadros artísticos de aficionados a la "comedia".

Vitales.

## VILLAVICIOSA UNA BODA

En la inmediata parroquia de San Martín del Mar se verificó en la semana última el matrimonial enlace de la linda y agraciada señorita Magdalena Arce Crespo y el distinguido joven don Arturo Barro. Bendijo la unión el virtuoso párroco de San Martín del Mar en la ermita de San Juan de Liferro, actuando de padrinos don José Vega y doña Natividad Viñas y como festejos nuestro querido amigo don Lorenzo Arce, tío de la novia, y don Francisco Gancedo.

En casa del abuelo de la novia, numerosos invitados en opíparo don Manuel Crespo, se sirvió a los banquetes, improvisándose al final animadísimo baile que continuó hasta las primeras horas de la noche.

Entre los invitados figuraban distinguidas representaciones de Oviedo, Gijón, Colunga y Villaviciosa. Reciba la venturosa pareja nuestra cordial enhorabuena, extensiva a sus respectivas familias.

## LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

## CABORANA (Aller) DE EXCURSIONISMO

El próximo domingo 24, y sobre las ocho de la mañana, saldrá por la línea del Vasco y en dirección a San Esteban de Pravia una excursión del inmediato pueblo de Santa Cruz compuesta de setecientas plazas. Estos excursionistas, que se proponen pasar dos horas en Grado para visitar lo más notable de la villa, continuarán su viaje a San Esteban para de aquí pasar a visitar los pintorescos pueblos de La Arena, Cudillero, Soto, Muros de Nalón y la encantadora Concha de Artedo.

No dudamos que después de tan delicioso y vistoso recorrido han de regresar los excursionistas altamente satisfechos de su viaje, tanto por la vistosidad de tan variado y panorámico paisaje como por la cariñosa y tierna acogida que han de dispensarles los hospitalarios pueblos que piensan visitar.

También en el mismo día, a las cinco de la mañana, y en un magnífico autocar alquilado por "La Bolística" de Caborana, organizadora de la excursión, saldrá otra que visitará las importantes villas de Sama, Pola de Siero, Infesto, Arriónidas y Llanes, regresando por Ribadesella, Colunga, Villaviciosa, Gijón y Oviedo. El precio del billete para este viaje será el de siete pesetas para los socios de "La Bolística" y el de quince para aquellos que no pertenezcan a ella. Como el precio del billete es sumamente reducido, también auguramos a sus organizadores un rotundo éxito. Los billetes para esta excursión pueden adquirirse en el estanco de don Alejandro Fernández, en Caborana.

## MIERES

### JUNTA GENERAL DE LA CRUZ ROJA

El pasado lunes, y en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento celebró su anunciada Junta general la Asamblea local de la Cruz Roja de Mieres, aprobándose el orden del día y siendo reelegida en todas sus partes la anterior Junta directiva.

### JUNTA GENERAL DEL CASINO DE MIERES

En la Junta general celebrada por este Casino fué elegida la siguiente Directiva:

Presidente, don Valentín Rodríguez; vicepresidente, don Alberto Muñoz; secretario, don José García Miranda; vicesecretario, don Benigno Leal; tesorero, don Manuel Díaz Rodríguez; vocales, don Vicente Solano Polanco, don Luis Lorenzo Pérez, don José Antonio Arias de Velasco y don Manuel Alvarez Díaz.

### VIDA MUNICIPAL

Orden del día para la sesión ordinaria que este Ayuntamiento celebrará mañana, sábado, a las cuatro de la tarde.

Lectura del acta de la sesión anterior.

Accidente del obrero Manuel Peñáz.

Asunto relativo a la reparación de la carretera de Figaredo a Urbiés.

Permisos para la apertura de establecimientos.

Idem para la colocación de cruces en cementerios.

Acta de recepción provisional de las escuelas de Vegadotos.

Pago de indemnización a don Eloy Sánchez, propietario afectado por la construcción del camino de Revallinas.

Informes.  
Mociones.  
Cuentas.

### ESAS BARRERAS

Ayer, y hacia las tres de la tarde, en el paso a nivel de la maquinilla de "Baltasar", existente en la carretera general, bajaba el coche O-4511, propiedad de don Eduardo Uria, y que conducía el chauffeur Rodolfo Correa, quien, no dándose cuenta al principio que las cadenas allí existentes no estaban echadas, y al intentar luego frenar el coche, le fallaron los frenos, rompiendo la cadena y siendo atropellado por la máquina, que le ocasionó en el vehículo desperfectos de considerable valor.

Creemos que este sistema de

# POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

## Lugones CONTESTANDO AL CORRESPONSAL

Estoy convencido, amigo Antonio, que en casi todos los pueblos existen uno o más vocingleros, que forman el "juicio público" y no es a ellos sino a cualquiera de los tres concejales de este pueblo a quien debieras particularmente dirigirte para tus informaciones, antes de dar a la publicidad, y en uso de un perfectísimo derecho profesional, acuerdos municipales que no todas las veces, y algunas con manifiesta mala fe, son solamente interpretados.

No interesándome ese "juicio público" me pongo siempre a disposición de amigos y enemigos para respaldar de mis actos en la Corporación municipal.

No existe, como tu dices, "acuerdo descabellado" porque no puede existir. El anuncio o aviso de la Alcaldía, comunicando al público, que estaban expuestos los padrones de carros, alcantarillado, viviendas insalubres y vigilancia de establecimientos, no se refieren a arbitrios de nueva creación. Debemos tan sólo exceptuar el de vigilancia de establecimientos que desde luego afecta por igual a todo el concejo.

Los impuestos de carros y alcantarillado son idénticos a los que desde hace años vienen tributando por este concepto; tributación exclusiva para los dueños de carros industriales y también para cuantos vecinos disfrutan del servicio de la alcantarilla municipal. (Ninguno de los concejales ignora que en estos pueblos tal alcantarillado no existe.)

Con respecto al impuesto de viviendas insalubres, solo afecta al casco del pueblo de la Pola que es caducado debiera ser reemplazado en un sitio como el que hoy nos ocupa de tan considerable tránsito por otro sistema de barreras más visible y de mucha mayor seguridad para el transeúnte, pues son de muy poca seguridad durante el día y mucha menor durante la noche por su poca viabilidad.

### Boda de artistas

## Contrajeron matrimonio canónico dos del Circo Feijón

En la mañana de ayer, y en la iglesia de San Juan el Real de esta ciudad, tuvo lugar ayer mañana la ceremonia de unir sus amores con el sacramento del matrimonio, la bella señorita María del Carmen Mira Carné y Emilio García García, dos notables artistas que figurarán en la compañía de Feijón, catalana ella, y andaluz él, que hace tres meses se habían unido ante el mundo en presencia del cónsul, y al llegar a esta tierra pensaron hacerlo ante Dios.

A la ceremonia, por la curiosidad que siempre despierta, sobre todo cuando se trata de artistas de circo, acudió numeroso público a presenciarla, figurando por supuesto en el séquito casi todas las partes que actúan en el Circo de Feijón.

Fueron padrinos de la "arriesgada" pareja, Enrique Albano, el formidable clown, y su señora, y como testigos firmaron el acta otros artistas renombrados de la repetida compañía acuestre.

Deseamos al simpático matrimonio tantas felicidades en el nuevo estado como éxitos dando saltos acrobáticos y lanzándose en serpentina sobre la pista de serrín.

## Crónicas Judiciales

### SALA DE VACACIONES

Para hoy no hay señalamientos. TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamientos para hoy: Antejudio

Oviedo.—Encarnación Fernández con don Juan Uriá, en reclamación de salarios.

Juicio

Llanes.—José Collado Siero con doña Elvira Pérez Busto, en reclamación de salarios.

SENTENCIA

Condenando a don Alfredo Sánchez García, al pago de cantidad a Carmen Banquilla Sierra.

LEA LISTED:  
"La Voz de Asturias"

donde hay instalados los servicios de agua y alcantarillado.

¿Está claro?  
Es preciso tener en cuenta que de un aviso con carácter general que se hace todos los años (aun cuando el presente yo no los he visto por Lugones) no puede deducirse que se refiere a nuevos impuestos, sino a los mismos que hay que exponer cada año como es general en todos los Ayuntamientos.

No hay, pues, motivo alguno para infundados temores. Estos sí existieron, pero en el seno de la Comisión de Hacienda, cuando al confeccionarse los actuales presupuestos, entre otras mejoras en el concejo, se aumentaba la consignación para el arreglo de caminos y fuentes en treinta y cinco mil pesetas (de las que al cuarto distrito correspondieron ocho mil setecientos cincuenta) fué entones, repito, cuando temíamos no poder cumplir con el unánime deseo con anterioridad expuesto, de hallar las pesetas a base de restricción de otros gastos sin aumento alguno para nuevos tributos que ya considerábamos más que suficientes para los vecinos del concejo.

Y nada más, amigo Antonio. A la sinceridad nos debemos todos. Para mí, es el único tesoro que deseo poseer siempre y a ella debemos recurrir cuando se pretende responder al mandato que los amigos nos otorgan.

El "por qué sí" lo desprecio, como desprecio los "ecos" que algunos aprovechan para estimular la exaltación de ánimos de los mismos que a uno se han confiado para ser única y exclusivamente fieles cumplidores de una administración municipal honrada.

Guzmán Sánchez Alzueta.  
(Concejal del Ayuntamiento de Siero.)

## D. José Tiñana Iglesias

Tras breve dolencia, durante la que puso de relieve todo el gran vigor de su naturaleza y toda la fortaleza de su espíritu, dejó de existir en esta capital, donde su figura llegó a hacerse popular, el respetable anciano don José Tiñana Iglesias.

Estuvo al servicio del Municipio durante muchos años. Puede decirse que era uno de sus más viejos servidores, y sólo dejó de serlo cuando el peso de los años no permitió al siempre animoso Tiñana seguir desarrollando sus actividades con toda aquella su noble inquietud que le convertía en un hombre útilísimo porque sabía rendir lo suyo en el trabajo, sin otra preocupación que el trabajo mismo, ya que no falta quien se preocupe ante todo del señor al que sirve para marcar la pauta de sus actividades.

Muchos ovetenses saben lo inteligente que era el señor Tiñana. Lo era en el ramo de carpintería, en el que se destacó por su singular competencia, figurando entre los pocos que podían dirigir un trabajo con pleno acierto en cualesquiera obra. Pero donde verdaderamente se destacó su figura fué en el Cuerpo de bomberos, al que perteneció también durante varias décadas, mereciendo, por sus dilatados y meritosísimos servicios, el nombramiento de cabo, puesto que supo desempeñar con notorio acierto. Y en este Cuerpo estuvo hasta ha poco tiempo, llamando la atención que a los años del señor Tiñana, rebasando con bastante los setenta, se pudieran correr los riesgos que él corría. Porque el cabo predicaba con el ejemplo. Es decir, que no rehuía los sitios de más peligro para animar a sus subordinados, aunque es sabido que los bomberos ovetenses tienen bien acreditado su arrojo. Y estaba siempre en su puesto inteligente, sereno, tranquilo, activo a toda hora, dando órdenes y cumpliendo por sí mismo con valor extraordinario y con destreza singular. Por sus deseos, por su ánimo, que era algo admirable, hubiera seguido afecto al Cuerpo, y prestándole todo su concurso hasta el último instante. Era de esos hombres que no encontraban satisfacción sino en el trabajo de cada día, que no se acomodan a la holganza, porque su espíritu era laborioso.

El señor Tiñana era ovetense. Y era un ovetense con carácter jovial, amable, lleno de simpatía y de afecto. Por eso eran incontables sus amigos, que hoy lloran la eterna

ausencia de quien dió ejemplo de austeridad en su vida sencilla y noble, de las de un hombre probo.

En el seno del hogar tuvo cariños hondos para los suyos, debiendo consignarse como nota especial de su vida el amor con que acogió a sus nietos, con los que vivió y a los que atendió con mayor solicitud que un padre, aunque él lo fuera por doble motivo. Y estos nietos miraron por él con ternura, la que era debida al hombre que tanto se había desvelado porque nada les faltara en el curso de la vida, que tantas y tan dolorosas sorpresas nos reserva a todos.

El entierro del cadáver del anciano ovetense se verificó a las seis de la tarde de ayer. El acompañamiento era de los más numerosos. Y en él no sólo figuraban muchos elementos del Municipio, y entre ellos todos los bomberos, sino representaciones lucidas de todas las clases sociales, porque el señor Tiñana era muy querido y goza también de la misma estimación su familia.

LA VOZ DE ASTURIAS, que tenía especial afecto al fenecido señor, envía el testimonio de su pesar más sincero a sus hijos doña Enriqueta, don Francisco, doña Celia y don Próspero Tiñana Argüelles; hijos políticos don Braulio Alvarez, doña Aurora Celorio y don Alfredo Aguirre; nietos, entre los que figura nuestro querido compañero don Ramón Martínez (Moncho), y bisnietos.

# 4 VERDADES

- 1.ª Si pide sencillamente UN VERMOUTH deberá aceptar lo que le sirvan.
- 2.ª Si exige un botellín MARTINI & ROSSI, saboreará el mejor vermouth y gozará de la máxima garantía por ir precintado.
- 3.ª En los tapones de los betellines MARTINI & ROSSI, se encuentran en abundancia monedas de ORO y PLATA.
- 4.ª Ninguna otra marca puede emplear este procedimiento patentado.

ausencia de quien dió ejemplo de austeridad en su vida sencilla y noble, de las de un hombre probo.

En el seno del hogar tuvo cariños hondos para los suyos, debiendo consignarse como nota especial de su vida el amor con que acogió a sus nietos, con los que vivió y a los que atendió con mayor solicitud que un padre, aunque él lo fuera por doble motivo. Y estos nietos miraron por él con ternura, la que era debida al hombre que tanto se había desvelado porque nada les faltara en el curso de la vida, que tantas y tan dolorosas sorpresas nos reserva a todos.

El entierro del cadáver del anciano ovetense se verificó a las seis de la tarde de ayer. El acompañamiento era de los más numerosos. Y en él no sólo figuraban muchos elementos del Municipio, y entre ellos todos los bomberos, sino representaciones lucidas de todas las clases sociales, porque el señor Tiñana era muy querido y goza también de la misma estimación su familia.

LA VOZ DE ASTURIAS, que tenía especial afecto al fenecido señor, envía el testimonio de su pesar más sincero a sus hijos doña Enriqueta, don Francisco, doña Celia y don Próspero Tiñana Argüelles; hijos políticos don Braulio Alvarez, doña Aurora Celorio y don Alfredo Aguirre; nietos, entre los que figura nuestro querido compañero don Ramón Martínez (Moncho), y bisnietos.

## Doña Marina Bobes Escalera

Después de recibir los Santos Sacramentos, con los que confortó su alma de buena cristiana, que siempre lo ha sido, descansó en la paz eterna en Noreña la bondadosa señora, que estaba llena de virtudes, doña Macrina Bobes Escalera, viuda de Ortea y madre política de nuestro particular amigo el popular alcalde de la villa condal don Alejandro Rodríguez Bustelo.

En Noreña, por la serie de relaciones de la finada y por las que tiene la familia, que cuenta con mucho arraigo en el concejo y con una estimación bien ganada, la noticia de la muerte de doña Macrina fué recibida con sinceras muestras de pesar y así se manifestó durante el día del miércoles en el desfile de numerosas personas de todas las clases sociales por la casa mortuoria para hacer patente su dolor por la desgracia sufrida por personas de tanto aprecio.

La fenecida señora había dado ejemplo de la mayor sencillez en sus costumbres, sin excluir por ello su distinción en el trato, que era a la vez el de dama de nobilísimo carácter, que sabía de los males ajenos, de todas las necesidades del mundo y del modo de remediarlas, a lo que ella acudía con el impulso de su corazón abierto a todas las generosidades.

Había atendido a los suyos con los fervores de un alma preocupada de sus altos deberes en la tierra y que los cumple con noble orgullo, porque sabía de la augusta misión de la mujer en la tierra, principalmente como madre y como esposa, en cuyos aspectos supo elevarse con toda dignidad. Y fuera de esos deberes, que son siempre los primeros para una mujer inteligente y buena, supo también ser piadosa y contribuir con sus medios al esplendor de fiestas tradicionales y de instituciones religiosas, pues era católica práctica y las hacía sin vana ostentación.

A las diez y media de la mañana de ayer jueves, se verificó la conducción del cadáver de la distinguida dama al cementerio católico de Noreña, y después de este acto,

que se vió extraordinariamente concurrido, con representaciones nutridas de todas las clases sociales, y entre las que figuraban algunas de otros pueblos de la provincia, incluso de la capital, se celebraron en la iglesia parroquial solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la finada, a la que Dios habrá otorgado el premio que merecían sus virtudes todas.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia con toda cordialidad al pesar de la distinguida familia, y lo hace presente de modo especial a sus hijos doña María de la Luz, don César, doña María del Olvido y doña Vicenta Ortea Bobes; hijos políticos don Valentín Monte Mortera, doña Edelmira Cabañas Ulbarri, don Aciselo Pelaz y don Alejandro Rodríguez Bustelo: nietos, sobrinos y primos.

## Sección Bursátil

Bolsa de Madrid  
(Facilitada por el Banco Asturiano)

Valores del Estado	HOY	Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1918.	63,15	
d. Id. Exterior 4 por 100 1924		
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1903.	70,50	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	86,50	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1925.	83,00	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	92,50	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	92,95	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	78,00	
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	91,00	
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1925	67,00	
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	77,75	
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	82,00	
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	87,25	
Id. Id. Id. 4,50 por 100		
Bonos oro 6 por 100	197,50	

Valores con garantía del Estado	
Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	
d. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	

Acciones	
Banco España	525,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	
Compañía Arrendataria de Pósitos	
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	102,50
Compañía Arrendataria de Tabacos	
Hidroeléctrica Española.	140,00
La Unión y El Fénix.	400,00
Metropolitano Alfonso XIII.	130,00
C. Española Petróleos.	28,50
Mengemor	175,00
Alberche	
Chade.	
F. C. Norte de España.	
F. C. Madrid Zaragoza y Alicante.	150,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	45,50
Cédulas Beneficieras	
Unión Española de Explosivos.	603,00

Obligaciones	
Sociedad Fábrica Mieres 6.º	
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	

Otros valores	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	102,00
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	88,00
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	82,50
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	77,00
Id. Id. Id. 5,50 por 100	72,00
Id. Id. Id. 5 por 100	
Cotizaciones de moneda extranjera	
Francos franceses	48,05
Libras esterlinas	44,60
Francos suizos	243,20
Liras	63,85
Dólares	12,50
Francos belgas	34,45
Marcos	2,96

## En el Muro Un chico se cayó a la playa

(De nuestro corresponsal en Gijón)  
El muchacho de 13 años Alfonso Alvarez, se cayó ayer desde el Muro a la Playa, y se produjo lesiones de pronóstico reservado en el pié izquierdo, siendo asistido en la Casa de Socorro.

## Sección por palabras

YA LLEGO cordero lechal de Castilla a las Carnicerías de Angel Arrieta. Plaza de Progreso. Teléfono 1693.

ALQUILO sótano muy amplio y bien cuidado propio para almacén o taller. Tiene entrada para carruajes y patio cercado de mampostería. Razón: Calzados ARIAS.—Uriá, 70.

EN GIJON se traspasa por tener que ausentarse su dueño, negocio muy acreditado. Para informes: Cabrales, 101, segundo, Izquierda.

VENDO COCHE Bebe tipo sport dos asientos 4 H.P. 3 litros 100 km, Único en Asturias Pts. 1.250, o cambio a moto. Informes Marcelino Labrador Tito La Felguera, Barros.

AQUILASE Segadas precioso hotel jardín huerta, gallinero, palomar, hermosa situación, todo baratasimo. Hoteles antiguos informarán.

VENDO FIAT cerrado 5 plazas, buen uso, 4.500 pesetas. Informes: Garage Ovetense.

AMA DE CRIA para en casa de los padres se ofrece. Informar: Tobias Argüelles, Carnicería. La Veguina. Turón.

SE ALQUILA un gabinete a matrimonio o caballero estable, sitio céntrico. Razón: Publicitas.

FALTAN oficiales, prendas militar. Fructa, 3, 1.º, Oviedo.

SE VENDE o arrienda casa nueva construcción con huerta, en San Cipriano de Trucao. Sr. González López. Canóniga, 16.

SE DESEAN dos huéspedes en familia. Calle Santo Domingo, número 1, primero, izquierda.

EXTRAVIO de una vaca de leche en Brañanoco (Mieres), pelo castaño, alzada regular. Dueña Ramona Seriego, gratificará quien informe e igualmente en librería Bdeconso López, Mieres.

DESEO alquilar casa para comercio. Renta económica. Informes: Avilés. Campo Santa Ana. Miranda. Comercio Máximo López.

COMPRARIA tienda de comestibles, con vivienda, corta familia. Informes: Caudamín. Covadonga, 35 y 37.

ALQUILO sótano para almacén, taller, casa moderna. Guardo muebles, otros objetos. Carretera Gijón, 6. Sastrería.

# Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Suspende la consulta hasta nuevo aviso  
Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono. 2700

A. Cortés del Egidio

Enfermedades del aparato respiratorio  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Cabo Noval, núm. 10, pral. Teléfono 2125

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado  
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4  
Uriá, 28, segundo.—Teléfono 35-50.

México

especialista Valentín Fernández

VIAS URINARIAS

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6  
Uriá, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

México

especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.  
Uriá, 18, Oviedo.—Teléfono 2108.

Guillermo López

del Dispensario Antivenéreo  
Piel - Venéreo - Sífilis

Diatermia - Rayos ultravioleta  
P. Constitución, 9.—Teléfono 11-83

Manuel Collantes A. Buyla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5  
Uriá, 72, 1.º Teléfono 31-62

Clínica dental económica

Extracciones 2,50

ARGÜELLES, 3 - OVIEDO

A. CANGA

MÉDICO

Laboratorio de Investigaciones Clínicas

Marqués de Santa Cruz, 6, 1.º

Teléfono 2521 - OVIEDO

CARMEN ORISOLO

DENTISTA

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 7

Jovellanos, 8, duplicado

## RADIO ASTURIAS

E. A. J.-19. L. 268 metros  
Programa para hoy, viernes:  
A las 14, emisión de sobremesa.  
Música variada  
A las 19,30:  
Concierto de piano, por el profesor don Manuel Fresno.  
Ballet de Rosamunda. — Schubert-Fichof.  
Cuatro Danzas de Estudio — Víctor Sáenz.  
Liebeswalzer. — Moszkowski.  
Serenata Francesa. — Sauer  
Nápoli (tarantela). — Loschotizky.  
Maruxa (preludio). Vives.  
Maruxa (duo). — Idem.  
Rapsodia Húngara núm. 2. — Listz.  
Finlandia. — Sibellus.  
Cotizaciones de Bolsa.  
A las 21, cierre de la estación.

## Regimiento de Infantería número 3

Servicio de la plaza para hoy  
Guardia de Cárcel. — Regimiento de Infantería número 3.  
Campo de tiro. — Idem.  
Hospital y provisiones. — Cuarto capitán del Rgto. Infantería n.º 3.

Servicio de oficiales para hoy  
Hospital y provisiones. — Capitán don José Gil del Real.  
Cuartel. — Idem don Bernardino Bochnos Villaverde.

Guardia de prevención y compra. — Teniente don Víctor Ochoa Olavarrieta.  
Imaginería, vigilancia y visita hospital. — Idem don Miguel Esperón García.

## BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJON.  
Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.  
Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA.  
Intereses tres y medio por ciento.  
Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo  
A seis meses..... 3 1/2 por 100  
A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

LUIS F. VEGA

Médico Oculista

Desde 1.º de Agosto hasta el 10 de Septiembre. Consulta los Martes, Jueves y Domingos de 10 a 1.

Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º  
Teléfono 1800.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 25, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1924.

OVIEDO

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales.  
Jefe clínico del Manicomio provincial  
Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5  
URIA, 80, 2.º Teléfono 2818

Santiago Melón

de la Beneficencia Municipal  
MEDICINA GENERAL  
NERVIOSAS Y MENTALES

Campomanes, 3 11 a 1

Joaquín García Morán

Consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5 en el

Sanatorio Celestino Alvarez

J. PUMARINO

Especialista: Pulmones y corazón. Ex-Médico de

# Lotería Nacional

Sorteo celebrado en Madrid el día 21 de Julio de 1932

**PRIMER PREMIO**  
Con 150.000 pesetas, el número 29.746, en Barcelona, Madrid y Vigo.

**SEGUNDO PREMIO**  
Con 80.000 pesetas, el número 37.345, en Barcelona, Málaga y Gijón.

**TERCER PREMIO**  
Con 60.000 pesetas, el número 21.639, en Carcagente, Madrid y Barcelona.

**CUARTO PREMIO**  
Con 2.000 pesetas, el número 19.457, en Palencia, Gijón y Santander.

**QUINTOS PREMIOS**  
Con 3.000 pesetas, los números 17.528, 36.210, 37.520, 33.044, 37.988, en MIÉRES; 37.625, 4.078, 15.165, 38.905, 25.252, 33.697, 37.454, en MIÉRES; 26.380, 16.507, 1.522, 7.157, 22.368, 38.434, 21.292 y 6.449.

**Con 500 pesetas**

**UNIDAD**  
9  
19 20 22 58 61 71 85

**DECENA**  
151 175 181 190 242 272 303 304 306 341 354 412 437 460 536 560 562 628 663 695 748 771 776 798 821 822 829 874 886 905 910 911 917 931 964 986 990

**CENTENA**  
030 063 077 126 180 181 232 234 256 287 290 308 309 381 406 413 420 422

**MIL**  
004 012 029 056 071 081 118 120 210 216 220 247 259 271 266 400 446 451 489 509 518 535 537 545 584 636 665 695 698 709 726 775 780 812 820 924 931 940 989

**DOS MIL**  
601 630 643 644 663 677 673 740 778 789 803 808 821 831 837 846 853 868 929 957 962

**TRES MIL**  
018 053 063 092 094 135 181 185 212 232 271 356 357 382 397 400 456 489 507 515 562 636 641 652 659 704 713 763 765 772 791 818 829 851 886 892 893 916 930 933 977 996

**CUATRO MIL**  
008 009 052 054 059 104 116 122 204 316 361 362 365 368 370 373 379 464 480 491 515 543 555 557 582 594 619 639 640 670 679 694 695 742 751 760 780 783 797 801 808 813 814 826 894 895 905 917 955

**CINCO MIL**  
035 044 055 061 133 134 188 207 241 246 251 288 312 322 356 372 412 433 452 478 488 494 526 574 581 603 561 654 656 660 677 694 695 712 740 744 756 792 786 801 805 833 816 879 898 897 973 994

**SEIS MIL**  
017 021 037 093 109 118 166 170 180 221 222 262 318 340 362 423 452 480 554 588 561 570 585 658 674 735 793 807 867 919 957

**SIETE MIL**  
027 028 040 073 120 124 151 169 180 238 267 277 287 301 343 416 429 455 483 488 540 559 593 616 621 648 665 684 685 715 847 859 853 978 985

**OCHO MIL**  
725 726 730 752 809 810 895 947 949 698 990

**NOVENA MIL**  
001 055 059 064 079 272 297 324 862 393 412 432 442 519 548 633 648 665 690 696 732 733 795 807 848 890 899 910 925 933 971

**DIECI MIL**  
027 043 119 153 186 193 228 299 301 357 417 462 478 510 517 520 529 576 612 613 632 646 662 666 670 677 700 704 749 784 832 841 850 863 880 884 893 953 968 988

**DIECIUN MIL**  
047 100 123 142 156 137 177 184 254 258 260 259 308 341 368 379 387 500 513 576 599 605 670 683 688 702 705 717 768 770 777 786 821 822 827 888 971

**DIECIUN MIL**  
012 046 072 176 184 186 208 253 274 300 494 503 552 569 632 633 642 644 667 679 715 743 761 812 832 859 895 803 911 926 947 978 999

**VEINTE MIL**  
012 035 075 083 085 111 114 165 183 197 217 250 255 266 276 281 336 383 385 423 450 466 540 578 611 682 675 709 783 809 815 816 831 841 873 889 895 900 995

**VEINTIUN MIL**  
040 048 051 088 102 133 143 162 187 195 209 225 233 242 272 359 402 414 457 476 479 510 531 542 543 556 554 691 692 723 730 731 788 706 822 859 866 916 917 936 942 943 949

**VEINTIDOS MIL**  
005 025 132 133 344 409 413 419 424 436 442 446 459 467 481 489 513 541 563 583 595 638 641 659 685 689 712 722 731 745 775 811 835 880 907 922 936 964 986 990

**VEINTITRES MIL**  
007 008 012 013 022 074 119 122 125

**VEINTICUATRO MIL**  
052 069 126 191 199 247 307 376 374 393 397 400 409 457 486 495 562 597 762 809 821 838 840 856 861 866 869 610 654 669 694 701 702 708 757 768 889 920 931

**VEINTICINCO MIL**  
026 070 125 142 159 259 317 318 339 408 449 457 462 482 489 496 532 591 592 625 628 672 673 682 721 728 747 788 813 850 877 816 922 935 951 983 994 969

**VEINTISEIS MIL**  
037 046 073 074 091 104 133 154 161 217 221 256 262 273 390 410 422 486 506 540 541 550 557 594 620 688 695 708 755 768 780 838 907 958 982

**VEINTISIETE MIL**  
008 032 037 059 101 141 163 172 185 196 201 202 203 214 224 233 235 260 287 320 324 329 339 340 368 375 379 391 402 405 424 441 457 472 487 551 558 575 598 623 624 627 648 651 665 686 768 789 799 804 876 884 903 916 919 931 975 982

**VEINTIOCHO MIL**  
000 001 086 094 132 137 215 226 238 295 356 362 380 385 397 431 477 490 510 543 546 563 571 674 679 681 706 709 723 744 770 783 819 821 831 914 948 989

**VEINTINUEVE MIL**  
034 046 054 058 125 126 167 177 178 183 187 207 234 264 272 287 346 359 397 486 499 511 543 551 558 593 584 618 629 648 687 710 738 767 780 791 822 831 863 866 872 881 893 906 908 934 936 943 950 960 878 884 987

**VEINTI MIL**  
028 067 9108 152 162 163 201 229 269 351 360 366 382 385 425 429 462 472 481 504 505 562 629 683 694 709 712 714 754 747 769 768 792 793 815 864 865 867 887 907 909 930 933 935 954 961 974

**VEINTI UN MIL**  
009 010 019 029 030 032 048 076 117 148 164 181 212 237 260 261 364 417 471 519 520 564 595 605 636 702 771

**VEINTI DOS MIL**  
002 050 056 057 061 082 115 142 156 159 164 168 191 203 216 265 313 319 321 323 338 361 476 480 485 507 529 574 533 598 601 628 652 668 699 726 736 737 784 791 798 799 801 808 809 833 879 809 914 927 935 938 942 963

**VEINTI TRES MIL**  
066 070 128 177 204 227 233 243 250 257 288 320 352 365 375 402 406 407 425 433 474 472 477 479 487 489 529 542 554 562 555 612 615 624 638 671 676 732 751 797 798 805 806 847 974

**VEINTI CUATRO MIL**  
010 040 085 109 119 151 169 190 222 226 230 247 369 407 412 424 471 539 543 573 579 585 606 640 680 790 810 823 832 835 857 874 880 894 915 916 919 960 973 990

**VEINTI CINCO MIL**  
002 025 034 049 074 100 105 114 145 155 158 162 165 234 348 355 386 421 436 454 496 529 531 545 546 565 662 692 699 715 721 746 756 761 802 830 831 832 834 853 866 874 877 899 924

**VEINTI SEIS MIL**  
001 006 009 011 014 042 048 061 088 126 130 158 197 206 221 262 312 316 322 356 420 449 450 455 456 458 481 507 522 527 554 568 591 649 679 683 678 693 700 703 769 814 816 876 879 880 890 892 893 801 817 846 974 983

**VEINTI SIETE MIL**  
016 035 039 062 063 068 078 097 104 113 140 223 232 265 282 301 338 373 379 385 451 460 465 471 501 506 522 554 562 592 629 631 652 654 675 681 706 715 717 721 743 752 788 804 817 818 846 879 900 916 930 942 965 982

**VEINTI OCHO MIL**  
027 030 054 078 095 109 123 183 210 250 270 470 490 497 506 594 595 587 620 635 640 671 679 693 632 712 718 803 835 854 861 888 929 966 080 981 997 998

**VEINTI NUEVE MIL**  
020 024 099 127 140 174 201 240 246 274 295 310 312 326 365 385 407 413 456 501 541 543 575 597 604 612 646 662 747 765

**VEINTI DIEZ MIL**  
002 050 056 057 061 082 115 142 156 159 164 168 191 203 216 265 313 319 321 323 338 361 476 480 485 507 529 574 533 598 601 628 652 668 699 726 736 737 784 791 798 799 801 808 809 833 879 809 914 927 935 938 942 963

**VEINTI UN MIL**  
066 070 128 177 204 227 233 243 250 257 288 320 352 365 375 402 406 407 425 433 474 472 477 479 487 489 529 542 554 562 555 612 615 624 638 671 676 732 751 797 798 805 806 847 974

**VEINTI DOS MIL**  
010 040 085 109 119 151 169 190 222 226 230 247 369 407 412 424 471 539 543 573 579 585 606 640 680 790 810 823 832 835 857 874 880 894 915 916 919 960 973 990

**VEINTI TRES MIL**  
002 025 034 049 074 100 105 114 145 155 158 162 165 234 348 355 386 421 436 454 496 529 531 545 546 565 662 692 699 715 721 746 756 761 802 830 831 832 834 853 866 874 877 899 924

**VEINTI CUATRO MIL**  
001 006 009 011 014 042 048 061 088 126 130 158 197 206 221 262 312 316 322 356 420 449 450 455 456 458 481 507 522 527 554 568 591 649 679 683 678 693 700 703 769 814 816 876 879 880 890 892 893 801 817 846 974 983

**VEINTI CINCO MIL**  
016 035 039 062 063 068 078 097 104 113 140 223 232 265 282 301 338 373 379 385 451 460 465 471 501 506 522 554 562 592 629 631 652 654 675 681 706 715 717 721 743 752 788 804 817 818 846 879 900 916 930 942 965 982

**VEINTI SEIS MIL**  
027 030 054 078 095 109 123 183 210 250 270 470 490 497 506 594 595 587 620 635 640 671 679 693 632 712 718 803 835 854 861 888 929 966 080 981 997 998

**VEINTI SIETE MIL**  
020 024 099 127 140 174 201 240 246 274 295 310 312 326 365 385 407 413 456 501 541 543 575 597 604 612 646 662 747 765

**VEINTI OCHO MIL**  
002 001 086 094 132 137 215 226 238 295 356 362 380 385 397 431 477 490 510 543 546 563 571 674 679 681 706 709 723 744 770 783 819 821 831 914 948 989

**VEINTI NUEVE MIL**  
034 046 054 058 125 126 167 177 178 183 187 207 234 264 272 287 346 359 397 486 499 511 543 551 558 593 584 618 629 648 687 710 738 767 780 791 822 831 863 866 872 881 893 906 908 934 936 943 950 960 878 884 987

**VEINTI MIL**  
028 067 9108 152 162 163 201 229 269 351 360 366 382 385 425 429 462 472 481 504 505 562 629 683 694 709 712 714 754 747 769 768 792 793 815 864 865 867 887 907 909 930 933 935 954 961 974

**VEINTI UN MIL**  
009 010 019 029 030 032 048 076 117 148 164 181 212 237 260 261 364 417 471 519 520 564 595 605 636 702 771

**VEINTI DOS MIL**  
002 050 056 057 061 082 115 142 156 159 164 168 191 203 216 265 313 319 321 323 338 361 476 480 485 507 529 574 533 598 601 628 652 668 699 726 736 737 784 791 798 799 801 808 809 833 879 809 914 927 935 938 942 963

**VEINTI TRES MIL**  
066 070 128 177 204 227 233 243 250 257 288 320 352 365 375 402 406 407 425 433 474 472 477 479 487 489 529 542 554 562 555 612 615 624 638 671 676 732 751 797 798 805 806 847 974

**VEINTI CUATRO MIL**  
010 040 085 109 119 151 169 190 222 226 230 247 369 407 412 424 471 539 543 573 579 585 606 640 680 790 810 823 832 835 857 874 880 894 915 916 919 960 973 990

**VEINTI CINCO MIL**  
002 025 034 049 074 100 105 114 145 155 158 162 165 234 348 355 386 421 436 454 496 529 531 545 546 565 662 692 699 715 721 746 756 761 802 830 831 832 834 853 866 874 877 899 924

**VEINTI SEIS MIL**  
001 006 009 011 014 042 048 061 088 126 130 158 197 206 221 262 312 316 322 356 420 449 450 455 456 458 481 507 522 527 554 568 591 649 679 683 678 693 700 703 769 814 816 876 879 880 890 892 893 801 817 846 974 983

**VEINTI SIETE MIL**  
016 035 039 062 063 068 078 097 104 113 140 223 232 265 282 301 338 373 379 385 451 460 465 471 501 506 522 554 562 592 629 631 652 654 675 681 706 715 717 721 743 752 788 804 817 818 846 879 900 916 930 942 965 982

**VEINTI OCHO MIL**  
027 030 054 078 095 109 123 183 210 250 270 470 490 497 506 594 595 587 620 635 640 671 679 693 632 712 718 803 835 854 861 888 929 966 080 981 997 998

**VEINTI NUEVE MIL**  
020 024 099 127 140 174 201 240 246 274 295 310 312 326 365 385 407 413 456 501 541 543 575 597 604 612 646 662 747 765

**VEINTI DIEZ MIL**  
002 050 056 057 061 082 115 142 156 159 164 168 191 203 216 265 313 319 321 323 338 361 476 480 485 507 529 574 533 598 601 628 652 668 699 726 736 737 784 791 798 799 801 808 809 833 879 809 914 927 935 938 942 963

Desde Trubia

### El temporal ha puesto nuestros caminos y carreteras intransitables

(De nuestro corresponsal)

El temporal de aguas que hemos padecido estos días ha contribuido a que el estado de nuestras carreteras y caminos vecinales se hallen intransitables. En lo que se refiere a la carretera de la barriada de Nalón, no puede ser más lamentable su estado, ya que el río, con la crecida registrada, ha dejado en la misma enormes cantidades de arena y pedruscos.

Es necesario que el Ayuntamiento, a quien compete la conservación de esta carretera, envíe una brigada de obreros para que de nuevo el tránsito, tanto rodado como de peatones, vuelva a ser lo de antes.

En lo que se refiere al camino venal de la FONDA de la Fábrica a Las Cruces, hemos de decir que se encuentra en las peores condiciones para las muchas personas que a diario han de usar de él para sus menesteres.

En Perlín, dada la inclinación del terreno, los estragos y destrozos fueron grandes, y aquel vecindario protesta del pésimo estado en que se encuentran sus vías de comunicación.

Por todo lo cual, esperamos que nuestros ediles realicen por los pueblos del concejo una labor de limpieza y arreglo de los caminos vecinales, a quienes el temporal pasado ha dejado en malas condiciones.

Asimismo nos permitimos rogar al señor Mijaja socorra a la verina de aquel pueblo D. Ilna Sánchez, a quien el temporal llevó todas sus cosas es tropezando lamentablemente el mo desto ajuar de su casa. Se trata de una joven huérfana que estuvo además a punto de perecer ahogada.

Una excursión simpática

### Las cerilleras de Oviedo, irán el próximo domingo a Santander

Raro es el día en que no tenemos que registrar en estas columnas alguna excursión por la provincia y fuera de ella. La de hoy, que recogemos con mucho gusto, la organizan las simpáticas cerilleras de la Fábrica de San Lázaro. Llevan dos años constituidas en sociedad a fin de reunir fondos con que efectuar la excursión que el próximo domingo piensan llevar a la práctica.

Saldrán de Oviedo en las primeras horas de la mañana, dirigiéndose directamente a Santander, donde pasarán el día completo, pernoctando en la hermosa ciudad de la Montaña. Al día siguiente, lunes, saldrán en dirección a Covadonga, para visitar el histórico lugar y los famosos Lagos de Enol. Recorrerán luego los pueblos del trayecto hasta llegar a Villavieiosa, en cuyo hermoso pueblo visitarán la importante Fábrica de "El Gaitero", para lo cual ya han conseguido el oportuno permiso.

Las bulliciosas y jaraneras operarias del "fosforo" ocuparán dos preciosos autocares, que van conducidos por expertas manos.

Excusado es decir el entusiasmo que reina entre las cerilleras del popular barrio de San Lázaro, que van a esta excursión llenas de alegría y curiosidad, tanto por visitar a la hermosa Santander, como por recorrer los diferentes pueblos asturianos del trayecto.

Nosotros, que guardamos nuestras simpatías para estas sufridas trabajadoras, les deseamos que la excursión sea un éxito completo y que se diviertan mucho. Así sea.

## SECCION OBRERA.

En Oviedo

### LOS SELECCIONADOS FERROVIARIOS

A los compañeros seleccionados ferroviarios de las distintas Compañías:

Por la presente se os convoca a una reunión, que se celebrará en nuestro domicilio social, Nueve de Mayo, para tratar sobre nuestro ingreso, hoy viernes 22, a las seis de la tarde.

Entiéndase que esta convocatoria es para todos los compañeros que no hayan ingresado o cobrado la totalización.

Por lo interesante a tratar, se ruega la puntual asistencia.—El Comité.

"EL NUEVO DIA"

(Sociedad de obreros panaderos de Oviedo)

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sociedad asistan a la junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, 22 de Julio, a las cinco y media y a las seis en segunda convocatoria, en nuestro domicilio social, para tratar el siguiente orden del día:

Dimisión de presidente y vicepresidente y nombramiento de los mismos.

Dictamen de la Comisión preparada.

Interpelación de un compañero a la misma.—El secretario.

"EL PRIMERO DE MAYO"

(Sociedad de Pintores)

Se convoca a junta general extraordinaria que esta entidad celebrará hoy viernes, 22, a las seis y media de la tarde, en primera y última convocatoria, con el siguiente orden del día:

Dar a conocer el nuevo contrato de trabajo y su aplicación.

Nota.—La sesión empezará a la hora en punto señalada, con el número de compañeros presentes.—La Directiva.

### FEDERACION LOCAL AUTONOMA DE SINDICATOS DE OVIEDO

Esta Federación Autónoma de Sindicatos convoca a todos los obreros de Oviedo, muy en particular a los parados, a las siete de la tarde de hoy, viernes, en su domicilio social, plaza de San Miguel, número 1, bajo, para asistir a un mitin pro unificación de todos los obreros parados, independientemente de toda ideología divisionista.

En dicho acto harán uso de la palabra los compañeros siguientes:

Francisco Fernández, José Cabezas, Carlos Vega y Ramón G. Raza.—El Comité.

En Villavieiosa

### SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS

Por tener que tratar asuntos de gran interés para la organización, entre ellos la actitud a seguir por los obreros parados en relación con varias obras de carácter municipal, próxima a empezar, y la resolución de varios conflictos pendientes, se convoca a una junta general extraordinaria, que se celebrará el domingo 24 del actual, a las diez y media de la mañana.

Dado el carácter de los asuntos a tratar de inaplazable resolución para la organización, se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

## LOS INTERES DEL CONCEJO

### La Memoria redactada por el Secretario y que se refiere al ejercicio de 1930

Nuestro particular amigo el culto secretario del Ayuntamiento de Oviedo don Sabino Álvarez Gendín nos remite un ejemplar de la Memoria que ha redactado y que se refiere a los trabajos realizados por la Corporación municipal durante el año de 1930.

No hay para que decir tratándose de hombre tan bien preparado para estas cuestiones y tan detallista en todos sus trabajos como el señor Gendín que la Memoria constituye un trabajo interesante, perfectamente ordenado y redactado con la mayor claridad, pero sin olvidar la sobriedad que debe caracterizar estas labores administrativas.

Se refiere la Memoria a lo siguiente:

Negociado de Hacienda. Se detalla lo relativo al padrón de alcantarillado, liquidación del presupuesto, prolongación y ensanche de la calle del Río San Pedro, presupuesto de cultura, subvenciones, contribuciones especiales y ordenanzas y tarifas de arbitrios.

Negociado de asuntos jurídicos. Idem de Instrucción pública. Escuelas. Maestros.

Idem de interior. Reglamentos. Personal.

Constitución del Ayuntamiento. Consistoriales. Varios.

Negociado de Industria y Comercio. Subsistencias.

Negociado de Estadística.

Idem de policía urbana. Estación de autobuses.

Alineaciones y ensanches. Calle de Argüelles. Prolongación de Posada Herrera. Calle del Río San Pedro. Zona S. O. Apertura de calles. Enajenación y adquisición de terrenos y parcelas. Pavimentaciones. Stadium. Evacuatorio subterráneo. Alumbrado.

Negociado de Paseos y arbolado. Materiales. Varios.

Idem de Beneficencia y Sanidad.

Idem de aguas.

Del momento

### Lo que impone el deber

El hombre se debe a las circunstancias. Es hijo de ellas. Se mueve, habla, actúa, de acuerdo con ellas. Si manda, si gobierna, reclama orden y respeto para la autoridad. Castiga al que se levante contra ella. Si no está en vigencia su ideal o su conveniencia, protesta, alborota, ataca al que manda. Y así el que ayer vociferó, el que conspiró antes, acalla hoy los gritos de los que protestan, y castiga a los que se sublevaran. Y siempre así. Hoy igual que ayer, y mañana igual que hoy. Es la vida, la lucha, la inquietud espiritual, el sentimiento político. Bien está cuando esto ocurre movido tan solo por sentir cual los apuntados. Pero no así si acontece tal y su inspiración es únicamente, o siquiera en mezcla, la pasión ruin, el egoísmo, el medro... el partidismo. No! Esto no debe ser. No debe de tolerarse. Los dirigentes dignos, las figuras de prestigio, tienen el deber, la obligación, de impedirlo; de hablar noblemente, sinceramente, lealmente, al pueblo. Y no pueden eludir este compromiso. Sus miras habrán de ser el bien de España, la tranquilidad de España, la prosperidad de la Patria. Y esto no se logra con ansias de poder, con apetencias de mando. Esto no es digno, ni moral, ni patriótico. Hay que ser ciudadanos, hay que hacer ciudadanos; hay que sacrificarse, prescindir de egoísmos. No vale poner los ojos en el cargo con que soñamos, ni soñar con el sueldo, el medro y el favor. No! Hay que saturarse de amor patrio, de entusiasmos nobles, de sentimientos elevados. El bien es bien; hágalo quien lo haga. Donde exista acierto, hay acierto sea cual fuese la filiación de quien lo tuvo. Miremos a los hechos, a las actuaciones, y aplaudamos y prestemos apoyo a las que sean buenas, por serlo, no por la persona autor; y si no son buenas, ataquémoslas, pero para enmendarlas, con el fin exclusivo de corregir el yerro, de sustituirlo por un acierto, de evitar, al menos, un mal a la Patria.

Dejemos el cargo que nos venga ancho, para que lo ocupe quien pueda realizar desde él labor fecunda. Nada de amor propio. Nada de

Idem de alcantarillado.

Idem de policía rural. Caminos. Deslinde del concejo. Calles. Alumbrado.

Cuadros estadísticos de la Administración municipal. Dictámenes jurídicos y trabajos personales de la Secretaría, por Negociados. Sección primera. Negociado de Hacienda. Sección segunda. Negociado de policía urbana. Negociado de policía rural. Sección tercera. Negociado de interior. Negociado de subsistencias. Sección cuarta. Negociado de aguas.

Relación de los trabajos realizados por la sección de arquitectura y obras propuestas en el año. Idem por la sección de ingeniería.

Sección mayor. Negociado de Instrucción pública. Número de niños que asisten a las escuelas. Policía y orden. Multas. Guardia de policía urbana.

Sección urbana de quintas. Idem rural de quintas.

Negociado de estadística. Expedición de certificaciones de vecindad. Junta local de información de emigrantes. Idem de información agrícola. Estadística agrícola. Idem pecuaria. Idem de pescado. Idem de viviendas. Idem de bromatología, Natalidad, nupcialidad y defunciones en el término municipal. Resumen de la rectificación del padrón municipal.

Inspección veterinaria durante el año. Mataderos. Mercados y establecimientos.

Negociado de Beneficencia y Sanidad. Negociado de aguas y alcantarillado. Casa de Socorro municipal.

Agencia ejecutiva municipal.

Con lo anterior no hemos hecho más que un simple enunciado de temas, por lo que el lector deducirá la importancia de la Memoria y el acierto con que ha sido confeccionada por el señor Gendín, al que felicitamos sinceramente.

complacencias estomacales. Cada cual a su puesto. En el más alto el más apto. Y en cada uno el que sea más capaz para ocuparlo. Caminar a pasos, suele dar resultados positivos. Pero quien anda a saltos, va casi siempre de tumbo en tumbo. Meditando bien donde hemos de poner el pie, no es tan fácil falsearlo; pero sí lo hacemos a ciegas y con precipitación... ¿quién puede asegurarse del avance? ¿No nos veremos obligados a retroceder, con todas las funestas consecuencias que ello entraña? Conviene que los de "arriba" piensen en que han estado abajo, y en que no son acreedores a sus odios los que más y más eficazmente laboraron para dar vuelta a la tortilla. No incurran en pecaminosas paradojas. Aprendan del proceder de los que aborrecen. Represión contra quien se salga de la Ley; pero respeto sumo para el que camine por ella. Miren al pueblo, contemplen su rostro, inspírense en el corazón patrio... y una vez estudiado el pulso nacional, encomiéndese la "asistencia" del "enferno" a aquel o aquellos en quienes pone el pueblo su confianza y sus esperanzas. Lo que no sea así, es craso y funesto error. Si "El" te nombró, por qué no ha de ser "El" quien tenga facultades para sustituirte?

Elpidio Francos

### Sucesos locales

ENTRE CHICOS

En la Inspección de Servicios Municipales se recibió ayer una comunicación suscrita por un agente en la que participa que un muchacho de poca edad, vecino de Oviedo, tuvo una pendencia con otro en el llamado Campo de Maniobras.

El mayor de los chicos agrimió un sable mohoso, antiquísimo, que acaso no hiciera mal papel en un "museo de antigüedades".

Esa arma se exhibe como trofeo en la Inspección Municipal. Y, en pago a su hazaña, el muchacho que quiso esgrimirlo fué multado en unas cuantas pesetas.

LE CAE EL TECHO ENCIMA

Angel Nuño Fanjul, dijo en la Comisaría que al entrar en el Cortijo de San Lázaro a recoger una caballería que allí guardaba se le cayó la techumbre encima y le causó lesiones leves, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Los pueblos se divierten

### Festejos en la provincia

En Fuente Santa (Nava)

Los días 24, 25 y 26 del corriente se celebrarán grandes fiestas en el importante balneario de Fuente Santa.

El sábado, al amanecer, gran repique de campanas y disparo de gruesos palenques que indicarán el comienzo de las fiestas.

Grandiosa iluminación a la venediana y en las verbenas se quemarán unas magníficas colecciones de fuegos artificiales.

El domingo, por la mañana, a las diez se celebrará la función religiosa con misa solemne y procesión y sermón a cargo de un elocuente orador sagrado, y por la tarde, a las dos, hará su entrada en la villa la laureada banda de Infante a los acordes de un vistoso pasodoble.

Por la tarde, gran partido de football y a la terminación gran baile a cargo de una orquesta de Gijón, en el salón del Balneario, y por la noche, grandiosa romería.

El lunes como fin de fiestas se celebrará un grandioso partido de football y tercera y última verbena.—La Comisión.

## Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Hoy, a las siete y media y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Principado.—Hoy, a las siete y media y once menos cuarto, cinematógrafo sonoro.

Cinema Toren.—Hoy, a las siete y media y diez y media, cinematógrafo sonoro.

RIFA BENEFICA

Números premiados en el sorteo del día 21 de julio de 1932.

Primer premio, número 255 (15 pesetas por bono).

Segundo premio, número 455 (10 pesetas por bono).

Tercer premio, número 209 (5 pesetas por bono).

Próximo sorteo, el 28 de julio de 1932.

### CONSEJO PARTICULAR DE LAS CONFERENCIAS DE LA SOCIEDAD DE SAN VICENTE DE PAUL, DE OVIEDO

Este Consejo celebrará junta general reglamentaria el próximo domingo, día 24, a las doce y cuarto, en el Palacio Episcopal, bajo la presidencia del R. P. Sáiz, de la Congregación de la Misión.

Los temporales en España

### Se adoptan grandes precauciones por la crecida del Ebro

Zaragoza.—Continúa la crecida de los ríos Huerva y Ebro, adoptándose toda clase de precauciones por las autoridades para impedir ocurran desgracias y que las pérdidas sean mayores.

En la capital no son muy crecidos los daños ocasionados por las lluvias y crecida de los ríos.

Las noticias que se reciben de Saviñana, Montes del Jalón y de otros pueblos son alarmantes. En algunas partes estuvo lloviendo durante veinte horas continuamente. Las cosechas están perdidas casi por completo. Muchos pueblos se hallan inundados.

En la línea del ferrocarril de Carriñena a Zaragoza, en el kilómetro 23, a consecuencia de las lluvias se hundió un terraplén en una longitud de veinte metros, quedando los carriles colgados. No hubo desgracias personales. La circulación quedó interrumpida. La cosecha de trigo quedó arrasada, arrastrando las aguas las mieses, animales domésticos y aperos de labranza.

En algunos pueblos donde quedó completamente perdida la cosecha de trigo son centros productores de gran importancia.

El gobernador envió al presidente del Consejo y a los ministros de Agricultura y de Gobernación telegramas dándoles cuenta de los enormes daños ocasionados por las lluvias y pidiendo instrucciones en cuanto a la forma de hacer la valoración de los daños ocasionados, toda vez que los ingenieros del Servicio Agronómico de la provincia encuentran dificultades para realizar la información y valoración que ha de servir de base al expediente que se instruya para la concesión de créditos con que socorrer a los damnificados por los temporales.

También indica que esa tasación pueden hacerla los ingenieros de la Confederación Hidrográfica del Ebro y demás personal técnico de la misma.

Al mediodía de hoy marchó al pueblo de Pleita una sección de bomberos de esta capital, ante las alarmantes noticias recibidas del mismo. Hubo necesidad de apuntalar unas cuantas casas que amenazaban hundirse. Los bomberos y las fuerzas de la Guardia civil trabajaron denodadamente para auxiliar a los habitantes de dicho pueblo que estaban amenazados seriamente.

Lea usted "La Voz de Asturias"

### También Usted podrá comer de todo.

El ESTOMACAL BOLGA es totalmente diferente de cuanto ha vendido usted tomando sin resultado para curar su estómago. Es rápido en obrar, agradable de tomar, práctico e inofensivo, y tan eficaz que de no encontrar el alivio deseado su farmacéutico le devolverá íntegro su importe.



## ESTOMACAL BOLGA

PERMITE COMER DE TODO

Empiece desde hoy a tomar un comprimido de ESTOMACAL BOLGA después de comer si quiere dejar para siempre todo régimen de comida y verse libre de dolores, ardores y peso en el estómago, acidez, bilis, vómitos, eructos agrios, etc. El ESTOMACAL BOLGA es 33 veces más activo que sus imitaciones, siendo el resultado de más de 20 años de continuas pruebas y ensayos y de una elaboración escrupulosa que exige el empleo de medicamentos de la más alta calidad, perfectamente dosificados.

GARANTIA

Somos enemigos de publicar grandes anuncios relatando fantásticas curaciones que nada prueban y que ya nadie cree, pero recordamos que cada caja de ESTOMACAL BOLGA va provista de una Garantía firmada que le asegura a usted la curación o devolución del dinero, según Acta Notarial publicada en la Prensa de toda España.

Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 675

Tratamiento para 20 días (Caja grande) Ptas. 1250

Se remite por correo certificado previo envío del importe más Ptas. 0.70 para cubrir gastos. Remítanos gratis el folleto "El estómago radica la vida". Informe gratis. Venta en farmacia.

Gabinete ESTOMACAL BOLGA, Arriau, 90 - Teléfono 2062 BARCELONA

IMPORTANTE: El ESTOMACAL BOLGA se halla de venta, entre otras, en las siguientes casas de esta ciudad: Farmacia Estrada, Palacio Valdés, 4; Farmacia Morán, Magdalena, 17, las cuales quedan autorizadas para devolver el importe de las cajas que el cliente reclame.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA

### D.ª Rosario Rocés González Y SU HIJO

### D. Juan Menéndez Rocés

Que fallecieron en esta ciudad el 24 de Julio de 1931 y el 18 de Julio de 1930, respectivamente

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su esposo y padre don Manuel Menéndez; hijos y hermanos don José y don Manuel Menéndez Rocés; hermanos y tíos don Agustín, don Julio y don José María Rocés González y demás familia. Suplican a sus amistades encomienden a Dios las almas de los finados.

Las misas que se celebren el día 23 del actual, desde las siete y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María de la Corte, y el mismo día, desde las ocho y media de la mañana, en la parroquia de San Tirso, de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio de sus almas.

DEL MOMENTO

LA SESION DE LA TRAGEDIA

Había mucho tiempo que don Alejandro Lerroux andaba la mar de entretenido en amagar y no dar, sin advertir la quiebra de este juego. Un día, los ministros socialistas y sus partidarios, alarmados por las reiteradas invitaciones del jefe radical para que los primeros se fuesen con la música a otra parte, salieron a la calle con un manifiesto lleno de explosivos...

El explosivo dió en el blanco. Al fin Lerroux tomó la heroica resolución de sacar el negocio a plaza. Para esto armóse de todas armas animado por un genio feroz. Miróse al espejo, y vióse tan terrible con los arcos guerreros, que no pudo menos de decir para su colete, como el portugués del cuento: "de que me vejo urinado, de mí mismo he miedo." Y tomó el camino del Congreso de los diputados...

En los pasillos topó con correligionarios suyos, que, a tono con la fiera actitud del jefe, le emprendían a golpes con un grupo de diputados socialistas, que están encastados con la buena vida que ahora llevan. Uno de éstos, que hubo de perder varios dientes en la pelea, gritaba como dicen que gritó el otro: "Voto a tal que el que me derribó estos dientes cayó a mis pies." Y como le preguntaron quién había sido, contestó: "Un guijarro..."

Don Alejandro tomó su asiento y miró retador hacia los bancos que ocupan sus enemigos. Estos le enseñaron

los dientes, con excepción, es claro, del tío aquel del guijarro. El sonrió magnífico, como si pensara de esta guisa: Sois muchos y sois muy poco. Levantóse par: hablar y pidió, por la salvación de la República, que se fuesen del Gobierno los socialistas, es decir, que abandonasen las potronas ministeriales con todas sus campanillas, y trocasen el lujoso automóvil oficial con galones de oro, por el humilde caballo de San Francisco. Vano empeño. También pidió la disolución de las Cortes. Era mucho pedir.

Azaña le contestó que no estaba dispuesto a poner fin a su luna de miel con los socialistas en el Gobierno, y que sería una crueldad separar a éstos, estando, como están, muy a su placer. De la disolución de las Cortes no había que hablar, pues lo democrático es respetar la voluntad de la mayoría de los diputados, que quieren seguir en el cargo hasta que el mundo se acabe, sin que se deba tomar en consideración la opinión de la calle, que no tiene voz ni voto en la Cámara.

Prieto confirmando lo dicho por Azaña, afirmó rotundamente que los ministros socialistas están en sus glorias, por ser el mandar una bendición de Dios, hasta para ellos que son ángeles.

Con todo esto, don Alejandro hubo de emocionarse hondamente, y dijo que, a tono con la elevada espiritualidad del debate él, para salvar la República, estaba dispuesto a suscribir las nueve décimas partes del manifiesto que tanto le ofendiera.

Llegó a la sesión la Niña, ante quien los tres contendientes se postraron para adorarla, para reverenciarla como diosa de sus más caros amores.

Oyóse gemir y sollozar a un hombre de mucho peso. Era el gallardo Ossorio, que lloraba de alegría, entusiasmado ante la nueva prueba de sensibilidad y de comprensión que diera esta Cámara de diputados.

Oyóse la voz de Maura que trataba. Y la de un cavernícola que, avergonzado, mandó que bajasen el telón. El telonero obedeció al hombre de las cavernas

JUAN DE JUANES

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETINENSE

Se informa y se envía a Madrid el expediente de traida de aguas a Colloto

PRO HOGAR SOLDADO

El señor Mijaja nos decía ayer haber recibido 5,95 pesetas para el Hogar del Soldado, recaudación hecha en la escuela de niños de Lillo.

POR LOS OBREROS PARADOS

Miguel Alonso, entregó en el Ayuntamiento 15 pesetas (segundo donativo) para los obreros parados.

PARA TRAI DA DE AGUAS

Nos decía también el señor Mijaja que según le informa la División Hidráulica del Miño el día 13 del actual salió para Madrid a los fines de la subvención del Estado, el expediente de traida de agua a Colloto; y que en los primeros días de agosto próximo sale para el mismo punto el de traida de aguas a Trubia. Al objeto de que este asunto tenga pronto despacho en la Dirección General ha encomendado el asunto al diputado a Cortes y Subsecretario don Teodomiro Menéndez.

LAMENTANDOLO

Se lamentaba el alcalde de no haber podido asistir ayer a la reunión de la Junta de Asistencia Social, a la que concurrirían los nuevos vocales nombrados.

La exposición en el Campoamor de la película representando el nuevo tractor Landesas, a cuya presentación acudió con el director de la Fábrica de Trubia, le impidió concurrir a la citada reunión, cual era su deseo.

TRAMITANDO UNA INFORMACION

Por último dábanos cuenta el alcalde, de estar realizando con el secretario del Ayuntamiento expediente para depurar, si ello es posible, cuanto se refiere al robo cometido noches pasadas en la Administración de Arbitrios Municipales.

De encontrar indicios delictivos rasará el tanto de culpa al Juzgado.

ASUNTOS INGRESADOS

Don Jesús Lobato Pando, como

presidente de la Sociedad de Hoteleros, presenta instancia en la que expone que como la Sociedad tiene entablado un recurso ante el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo recurriendo del impuesto sobre vigilancia; y hallándose en trámite aquél, en tanto no se tramite, interesa fórmula de pago de los recibos atrasados.

Don Joaquín González Valdés, vecino de Cerdeño, solicita se le conceda subsidio de familias numerosas.

Don José Martínez Ramos, recurre en reposición de una multa de triples derechos por reformas en una casa de su propiedad.

Don Valentín Prado, solicita licencia para habitar una casa de nueva planta en la "Colonia Astur".

UN CONCURSO

El Ayuntamiento en sesión del día 8 del actual, acordó anunciar a concurso las obras de construcción de un invernadero, sobre la base existente en el Parque de San Francisco, inmediato al pabellón del Jardinería municipal, conforme al proyecto formulado por el arquitecto municipal, cuyo presupuesto asciende a 3.301,63 pesetas.

Las proposiciones se entregarán durante el plazo de ocho días, de diez a una.

La apertura de pliegos se efectuará a las doce del día 2 de Agosto próximo.

PRO PRESOS

El alcalde nos anunció que hoy, poco después de las once de la mañana, se verificará en la Cárcel el reparto entre los presos de las 525 pesetas recaudadas entre los comensales que asistieron al banquete en honor de la ex directora de Prisiones.

Periódicos atrasados

se venden a 3 pesetas arroba en PUBLICITAS

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se lleva recaudada la cantidad de 48.931 pesetas para la suscripción a favor de los obreros en paro forzoso

LAS GESTIONES QUE REALIZA EL GOBERNADOR EN MADRID

El gobernador interino, señor Alvarez, al recibir ayer a los informadores nos dijo que había recibido una conferencia telefónica con el señor Alonso Mallol, mostrándose satisfecho éste de las gestiones que lleva realizadas y realiza por distintos ministerios en favor de los expedientes de obras que afectan a la provincia, particularmente, el de la construcción de un edificio para el Gobierno civil, de cuyo anteproyecto fué portador, como saben nuestros lectores.

AL REANUDAR EL TRABAJO PRESENTAN EL OFICIO DE HUELGA LEGAL

Dijo también que habían entrado al trabajo los obreros de la mina "El Fondón", y que en vista de que el paro no tenía legalidad oficial, habían presentado ayer mismo un oficio anunciando la huelga en tanto no se resolviera el conflicto de la mina del "Cantil".

La impresión del señor Alvarez era la de que se arreglarían las cosas dentro de este período, y que por lo tanto no llegará a producirse la huelga.

PAN PARA LUANCO

El dueño de la panadería "La Estrella", de Luanco, ha despedido a sus obreros fundándose en que no tienen existencias de harina para seguir trabajando, y en vista de ello, los obreros interesan al Gobierno civil sea enviada cantidad suficiente de este artículo a fin de poder reanudar sus labores.

LOS CHOFERES DE DOIRAS

Otra de las noticias que tenía que dar a los periodistas el gobernador civil interino era la de que le había llamado el director de la "Electra del Viego", señor Fombona, para

El acto del domingo

Hablará el jefe de los liberales demócratas, don Melquiades Alvarez

NOTA OFICIOSA

El próximo domingo, día 24, a las once de la mañana, tendrá lugar en el Teatro Campoamor el acto de propaganda republicana liberal-demócrata, en el que tomará parte el abogado don Alfonso Muñoz de Diego, el catedrático de la Universidad Central don Francisco Beceña, los ex diputados a Cortes don Alfredo Martínez, don Ramón Alvarez Valdés y el ilustre jefe del partido don Melquiades Alvarez.

A LOS SOCIOS

Se ruega a los socios del Círculo de esta capital que los días 22 y 23 del actual puedan pasar por el domicilio social, durante las horas de diez a una de la mañana y de cinco a nueve de la tarde, a recoger las entradas para el acto de propaganda del partido, que tendrá lugar el día 24 en el Teatro Campoamor.

AGRUPACION FEMENINA

Se ruega a todas las afiliadas a esta Sección del Partido Republicano Liberal Demócrata pasen por el domicilio social, calle de Fruela, 14, primero, hoy viernes y mañana sábado, de doce a una y de siete a nueve de la tarde, a recoger las invitaciones del acto que se celebrará el próximo domingo en el Teatro Campoamor.

Trasatlánticos

"El Habana", el "Masdam" y el "Méjique"

En nuestro puerto es esperado mañana el trasatlántico "Habana", que se dirige a Cuba y Méjico. Para estos puertos de América tomará aquí 40 pasajeros y 20 toneladas de carga general.

EL "MAASDAM"

Hoy llegará al Musel este trasatlántico, que procede de Cuba. En nuestro puerto desembarcará un buen número de pasajeros, continuando después viaje para Santander.

EL "MEXIQUE"

Igualmente llegará en las primeras horas de la mañana de hoy el trasatlántico "Méjique", que regresa de Habana y Veracruz, con 150 pasajeros para nuestro puerto.

LA VERDAD SOBRE EL CASO DE MATA-HARI

El porqué de un nuevo viaje

—La Mata-Hari se ha marchado a Francia...

Se había marchado en efecto, con su pasaporte en regla, y sin que tropezara para el viaje la dificultad menor. Aun cuando envuelta en peligros que ya la iban siguiendo paso a paso, "oficialmente" figuraba inscrita en el Servicio francés. Se la dejaba en libertad completa para ir y para venir, mas siempre bajo el asedio de una metódica y vigilancia, presta a rasgarle las sombras en que aun arrojaba su traición. El día de la partida le había hablado Junoy extensamente de Barcelona la bona, en sus coloquios del salón del Ritz. Una vez más, el entusiasmo ingenioso que le mostraba Junoy, sirviera a la Mata-Hari como de palillo de huso, donde enredar los flecos azulados de un cuento de maravilla. Para el señor Junoy naciera "en Java",—esta burlesca frisona—, y habiase unido en matrimonio ilícito "con un marqués holandés". El nombre de Barcelona era como un imán para sus ansias; sus grandes ojos de noche parecían encenderse de deseo con solo que hablasen de ella, y sus palabras rebosaban mimo, cuando gozaban con ellos el afán de admirarla a todo trance:

—Ah, si, yo pienso ir allá...! El entusiasmo ingenioso de Junoy brotaba entonces en elogios cálidos a Barcelona la bona, urbe de tráfagos densos y posibilidades infinitas, que trabajaba el diamante en un amplio taller de rosaledas. En las pupilas de la Mata-Hari, la noche, entonces, se alumbraba un poco con una chispa de burla: ella ya había vivido en Barcelona con tal afanosidad, que el Cónsul holandés M. de Whit, había de confirmar tiempo adelante, en carta a Gómez Carrillo, que allí se la llamaba "l'homme d'affaires"...

—Vamos a ver si se anima, que hoy voy yo a Barcelona y me la llevo—dijo el elogio del señor Junoy, en la mañana del viaje—. Allí tendrá usted reposo; podrá usted alquilar una casita en el mismo Tibidabo, y verá monte y mar a todas horas. El sol de mi Cataluña se preñará de usted rendidamente, y le dará vigores a su cuerpo y optimismos a su espíritu!

Ella calló, pensativa. Llevó a la frente una mano, como afanosa de tapar con ella cualquier pesadilla en fuga que se intentara asomar, y enhebrando la voz, muy suavemente, en un hilo de sonrisa, toda de seda rosada, le descubrió a Junoy este secreto:

—Hoy me voy yo también, pero a París... Y luego, una aclaración: —No, mejor dicho, todavía no sé... Depende de un telegrama que habrá de recibir al mediodía. Si viene, me iré a París, pero si no viniera, quien lo sabe...! A lo mejor, es posible que aun vaya con usted a Barcelona...

Más si, llegó el telegrama. En el almuerzo se lo dijo ella con júbilo cariñoso:

—Llegó... Me voy a París.

Y luego, otra aclaración: —Es de mi prometido, sabe usted...? Ay, el señor Junoy cayó en el lazo...! Creyó que efectivamente tenía la Mata-Hari un prometido que la llamara a su vera, y hubo de resignarse con disgusto a que se la llevara de este modo, en el mismísimo instante en que él iba a instalarla en Barcelona. Cuando dejó el hotel poco después, llevaba el convencimiento de que la Mata-Hari era una dama de grandes austeridades, a la que la fortuna perseguía, para cobrarle con dolor de más, todo lo que le diera previamente en hermosura de más.

Se había marchado en efecto, en regla su pasaporte, y sin que sospechara todavía los ojos que la acechaban. Su vanidad, que semejava a ratos pompa triunfal de jabón, la hacía creerse a cubierto de toda contingencia peligrosa, bajo los tres escudos intangibles del arte, de la belleza y de la juventud que la envolvía. La única ley de su audacia era la de la audacia a todo pasto, sin límite que la atajase ni en la moralidad ni en el pudor, y no juzgaba posible, ni para sus seducciones de danzarina de fama, ni para sus documentos de "espía oficial fran-

cesa", y no juzgaba posible que al internarse en Francia nuevamente, de vuelta nuevamente a los terrenos en que su espionaje era más próspero, se hundiera toda su audacia con golpe definitivo en el menor tropiezo inesperado. También ella iba a Francia a conquistar, y le constaban, de experiencia aña, sus grandes facilidades para llegar a salvo a la victoria...

Había marchado, en efecto, mas, y en esta ocasión, con qué propósito...? Volviera al frente otra vez? Colocaría sus redes en París? Levantaría acaso a este viaje un plan determinado previamente...? En el momento recordó Alejandro la decisión, aun oculta, de una ofensiva próxima francesa al Camino de las Damas. La operación hallábase en estudio, de modo que produjese excepcionales resultados tácticos y largo alcance moral, y ya no le cupo duda de que la Mata-Hari, en este viaje, llevaba la misión de descubrirlo. Era preciso contener el golpe, estrecharlo con más cuida, y actuar con más rapidez... Abandonó al vigilante, y fué a Gómez Carrillo en el momento...

—Está...?

—Si, señor, está...

Y luego, ya en su despacho:

—Yo necesito hablarle, pero a solas...

C. CABAL.

(Prohibida la reproducción.)

Desde la Foz (Morcin)

Se cerrará el comercio en señal de protesta

(De nuestro corresponsal)

En una reunión que han celebrado el día 20 todos los industriales de esta localidad, se acordó que todos cerraran sus puestos al público en señal de protesta, solidarizándose con los obreros y por el olvido en que las autoridades tienen la crítica situación porque atraviesa esta zona.

Según nos informan, en el acta de la reunión no consta el tiempo que permanecerá cerrado, pero algunos comerciantes nos dicen que el cierre alcanzará sólo para los días 23 y 24 del corriente, mientras otros aseguran que es por tiempo indefinido.

De prolongarse el cierre por más tiempo de las 48 horas se creará a La Foz y Riosa (pues también aquí cierran) una situación bastante difícil, pero suponemos que no se llegará a extremos tan radicales.

Procuraremos tener al lector al corriente de todo.

Desde Nava

Una camioneta se cae a un terraplén

(De nuestro corresponsal)

En la mañana de ayer se dirigía a Santander el automóvil de la matrícula de M. número 33.897, ocupado por su propietario don Luis Alfaro Munilla y don Ernesto y don Ricardo Alfaro Fernández y conducido por el chofer don Faustino Olivares.

En dirección contraria marchaba la camioneta de la matrícula de O. número 7.367 de don Constantino Lobeto, de Infiesto, conduciendo la Manuel Moris, en cuya compañía iban los vecinos de la citada villa don Gervasio González y don Enrique Rodríguez.

Próximamente a la altura del kilómetro 185 de la carretera de Torrelavega a Oviedo se cruzaron ambos vehículos, en ocasión en que por el mismo lugar pasaba un carro, lo que, según parece, no se dieron vista los dos automóviles hasta el preciso momento de pasar a éste, viéndose precisado el conductor de la camioneta a dar un fuerte viraje, manchándose por un terraplén, dando tres vueltas de campana, sacando los ocupantes de la misma, por pura casualidad, solo con heridas leves. Inmediatamente fueron conducidos por el otro coche a casa del médico titular de esta villa don José Segarra, quien les prestó la asistencia necesaria.

La camioneta sufrió daños importantes. Del hecho se dió cuenta al puesto de la Guardia civil de esta villa levantándose el correspondiente atestado que más tarde pasó al Juzgado municipal, donde se instruye sumario.

En la sesión de ayer

El Ayuntamiento a cordó suprimir la plaza de Capellán Administrador del Cementerio

Al fin, ayer, se reunió en sesión el Cabildo municipal, bajo la presidencia del alcalde señor Mijaja y con asistencia de 21 señores concejales.

Fueron leídas y aprobadas las actas de la sesión anterior y de la frustrada extraordinaria en primera convocatoria.

El señor Landeta (don Fermín), hace algunas advertencias y reflexiones respecto a lo que se intentaba hacer, lo que creía fuera de ley, por lo que cree que el Ayuntamiento perderá el recurso que habrá de entablarse contra el acuerdo, caso de recaer en el sentido de separar al funcionario a que se refiere la convocatoria.

El presidente advierte que puede votarse por partes el asunto, siendo una de ellas el suprimir tal cargo, declarando con derecho al que la desempeña a las dos terceras partes de su actual sueldo.

El señor Martín entiende que sólo debe votarse si procede o no la supresión del cargo, puesto que los derechos adquiridos por el actual empleado se respetan.

Procede a votación, y se acuerda suprimir la plaza por 18 votos contra 4.

Seguidamente la presidencia levanta la sesión.

MAÑANA PUBLICAREMOS

CULPABLE

crónica de la serie Mata-Hari. Hay en ella una entrevista que para Gómez Carrillo tuvo una decisiva trascendencia, y se recoge en ella el criterio de la Embajada de Francia, con todas las horribles amarguras que la llenaban entonces. La crónica siguiente se titula:

H. 21.

Es la cifra que tenía la Mata-Hari como espía de Alemania.